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guarantee

Este producto no es adecuado para calefaccion primaria
Auté To TrpoidV eV eivar katdAAnAo yia xpAon wg kupia BeppdoTpa Y E A R S
This product is not suitable for primary heating purposes

Il presente prodotto non & adatto a funzioni di riscaldamento primario

Ta izdelek ni primeren za primarno ogrevanje

INSTRUCCIONES DE USO
EXIEIPIAIO XPHZHZ
OPERATING MANUAL

ISTRUZIONI D'USO
NAVODILA ZA UPORABO




/\ ATTENTION
® Utilice unicamente parafina liquida para estufas

* Para el llenado: véase manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS PARA UN USO ADECUADO

o Se debera vigilar a los ninos para asegurar que no jueguen con el
aparato.

o No transportar la estufa cuando esté encendida o esté aun
caliente, ni tampoco llenarla de combustible, ni efectuar trabajos de
mantenimiento.

* Ponga el frontal de la estufa a una distancia minima de 1,5 metros de
la pared, cortinas y muebles.

o No utilice la estufa en habitaciones polvorientas, ya que la combustion
no sera optima.

» Apague la estufa antes de salir de casa o al acostarse.

o Conserve y transporte el combustible unicamente en los depdsitos y
bidones destinados para ello.

* No exponga el combustible al calor o a cambios extremos de
temperatura. Guarde el combustible en un lugar oscuro, seco y fresco
(la luz solar afecta a la calidad).

* Nunca utilice la estufa en lugares donde gases 0 vapores nocivos
puedan estar presentes (por €j., gases de escape 0 vapores de
pintura).

o Larejilla de la estufa se calienta. Al cubrir la estufa con algun material,
se crea un riesgo de incendio.

o Asegurese siempre de una ventilacion suficiente.

o Este aparato no debera ser utilizado por personas (incluyendo nifos)
con reducida capacidad fisica, mental o sensorial, 0 que carezcan
de la experiencia y los conocimientos necesarios, a menos que sean
vigilados e instruidos en el uso del aparato por otra persona que sea
responsable de su seguridad.

o Este aparato puede ser utilizado por ninos a partir de 8 anos y por
personas con capacidades fisicas, psiquicas o sensoriales reducidas,
falta de experiencia y conocimientos, siempre que sean supervisados
o reciban instrucciones acerca del uso del aparato de una forma
segura y comprendan los riesgos que entrana.

* | os ninos no deben utilizar el aparato como un juguete.



¢ | as tareas de limpieza y mantenimiento reservadas al usuario no
deben ser realizadas por ninos sin supervision.

© Xpnolyotolgite povo mapagivn katnyopioc C1 oupewva ue 10 BS2869

HEpoc dUo « Moté xpnoipotroinate Bevdivn i GAAa kavoiua « AiopdoTe 10

EYXEIPIOI0 AgITOUpYiOC TIPIV ATTO Tr) CUMTTARPWON.

MPOEIAOMOIHZEIZ INA ZQXTH XPHZH

o Qa TrpETel va eMPBAETIETE TA TTAIOIA, WOTE VO DIACPANIOETE TTWC dEV
Tai(ouV e TN GUOKEUN.

* Mnv petakiveire T BeppaoTpa otav avaBer i evw eival akopn GeoTn.
Mnv Savayepicete oute va emokeuagere  BeppaoTpa oTav avapel i
evw givar akoun Zean.

o TomroBeTeioTe TO EUTTPOCBIO PUEPOC TNC BEPUATTPAC OE OTTOTAON
TOUAGXIOTOV 1,5 PETPOU OTTO TOIXOUG, KOUPTIVEG KONl ETTITTAQ.

* Mnv xpnaiporroigite T BeppdoTpa o€ dwpdTia Pe okOVN 1 XWPOUS
Ue duvara peupaTa agpa. Kai aTig 0U0 TTEPITITWAEIS, OEV Ba £xeTe T
BEATIOTN KawoN.

o 2[3A0Te TN BEPUAOTPO TTPIV TIATE VIO UTIVO.

o NO QUAGOOETE Kail vV PETOPEPETE TO KAUTILO HOVO O€ KATAAANAa
DOXEia Kal KAvIOTPO.

* BePaiwoeite Twg 10 kaUoIWo eV €ival ekTeDeIEVO aTN BepuotnTa f
o€ akpaieg PeTafoAEg g Beppokpaaiag. Na guAGooETe TTAVTa TO
KaUOIUO a€ dPOaEPO, ¢NPO Kal OKOTEIVO UEPOG (TO Pwe Tou fAIou Ba
ETINPEATEI TV TTOIOTNTA).

o Mnv xpnoluotroioete ot T BEPUACTPA O€ XWPOUC OTTOU UTTAPXOUV
emPBAapn aépia ) avabupidoelg (Tr.x. kauoaépia f avabuuidoeic
XPWHATWV).

o [Tpoaéyete 011 10 TTAEYUO TNE BeppdoTpac utropei va Bepuavoei ToAU.
2€ TIEPITITWAT TTOU I GUCKEUT Eival KAAUMUEV, UTTAPXEI KivOUVOC
TTUPKQYIAC.

o BsBmo’ovsoTs TIOVTOTE TTWG UTTAPXE! ETAPKAG s?,aeplop()g.

 H mapouca ouokeun dgv TTpoopileTal yia Xpraon amo aroua
(oupTrepIApBavVOUEVWY TwV TTAIDIWY) UE TIEPIOPIOUEVEG CWUATIKEG,
al0BnTMpIES i BIOVONTIKES IKAVOTNTEG 1) ATOA XWPIG EUTTEIDIT KOl
YVWan, €KTOG Kal €3V TN XPNOIMOTIOIOUV UTIO ETMITAPNGN 1 £X0UV AdBEl
00nYieC OXETIKA WE Tr) XPron TNS OUCKEUNE aTrd ATouo uTTeuBuvo yia
TNV aoQAAEId TOUC.



* H TapoUoa ouokeun PTopei va xpnmponomem atro TaIdId NAIKiag
8 £TWV KOl AVw Kal ATOHO HE HEIWPEVEG OWUATIKES, AIOBNTNPIES
1 OIAVONTIKEG IKAVOTNTEG A UE QVETIOPKN EUTIEIDIQ KaI Yvwan, eav
emBAEmovTal 1) Exouv AdBel odnyieg OXETIKA We TNV ao@aAn XpAon
TNG GUOKEUNC Kal KATavVOOoUV TOUC KIVOUVOUC TTOU OTTOPPEOUV ATTO T
Xpnan meg.

o Ta Taudidx dev Ba TPETTEN v TTAI(OUV |E TN OUOKEUN).

o O1 diodikagiec kaBapiopou kal guvTiPNoNG OEV TTPETTEI VA YivovTal
atro TTaIdIA Xwpic ETTiBAEY.

Only use Class C1 paraffin in accordance with BS2869 part two ¢ Never
use petrol or other fuels

* Please read the operating manual prior to filling.

WARNINGS FOR CORRECT USE

¢ Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

* Do not move the heater when it is burning or still hot. Do not refill nor
service the heater when it is burning or still hot.

¢ Position the front of the heater at a minimum distance of 1.5 metres
from walls, curtains, and furniture.

* Do not use the heater in dusty rooms or in very draughty places. In
both cases you will not have optimum burning.

o Switch off the heater, before you go to sleep.

¢ Store and move fuel only in suitable tanks and jerrycans.

» Make sure that the fuel is not exposed to heat or extreme temperature
changes. Always store the fuel in a cool, dry and dark place (sunlight
will affect the quality).

* Never use the heater in places where harmful gasses or fumes may be
present (e.g. exhaust gasses or paint fumes).

* Be aware that the grid of the heater becomes hot. If the appliance is
covered there is a risk of fire.

* Always make sure that there is sufficient ventilation.

e This appliance is not intended for use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance by a person responsible
for their safety.



e This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities
or lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved.

o Children shall not play with the appliance.

¢ Cleaning and user maintenance shall not be made by children without
supervision.

@® Utilizzare solamente combustibile liquido per stufe portatili ¢ Non
usare benzina o altri combustibili ® Prima del rifornimento, leggere
attentamente il manuale d’uso.

AVVERTENZE PER L'UTILIZZO CORRETTO

o Occorre sorvegliare costantemente i bambini per essere sicuri che
non giochino con I'apparecchio

 Non spostare la stufa se questa & accesa o se € ancora calda. In tal
caso, non riempirla di combustibile e non eseguire la manutenzione.

¢ Porre |a parte anteriore della stufa ad una distanza minima di 1,5
metri da pareti, tende o mobili. Mantenere libero lo spazio sopra la
stufa.

* Non usare la stufa in locali polverosi. Non si avra una combustione
ottimale.

o Spegnere la stufa prima di uscire o prima di andare a letto.

o Conservare e trasportare il combustibile nei contenitori appositi.

o Assicurarsi che il combustibile non sia esposto a fonti di calore 0 a
forti escursioni termiche. Conservare sempre il combustibile in un
luogo fresco, secco ed asciutto (la luce del sole ne intacca la qualita).

 Non usare mai la stufa in luoghi dove possono essere presenti gas o
vapori pericolosi (ad esempio, gas di scarico o vapori di vernici).

o | a griglia della stufa diventa calda. Non coprire la stufa (pericolo di
incendio).

o Assicurarsi sempre che la ventilazione sia sufficiente.

o | 'utilizzo del presente apparecchio non € previsto per persone
(bambini inclusi) con ridotte capacita psicomotorie, mentali o
sensoriali, tanto meno deve essere utilizzato da persone inesperte o
non dotate di sufficienti cognizioni in materia, tranne nei casi in cui vi
e sorveglianza e sono impartite istruzioni per I'uso dell’apparecchio



da parte di persone responsabili della sicurezza degli utenti.

o || dispositivo puo essere usato da bambini a partire dagli 8 anni di
eta e da persone con capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte o
con mancanza di esperienza e conoscenze a condizione che siano
state fornite istruzioni e supervisione in merito a un uso sicuro del
dispositivo accertandosi del fatto che siano stati compresi i rischi
associati all’'uso del dispositivo stesso.

* | bambini non dovrebbero giocare col dispositivo.

* | e operazioni di pulizia e manutenzione da parte dell’'utente non vanno
eseguite dai bambini senza supervisione.

Uporabljajte le visoko kvaliteten petrolej namenjen za uporabo v
prenosnih peceh. Ne uporabljate bencina ali drugih goriv. Pred
natakanjem goriva preberite ta navodila za uporabo.

OPOZORILA ZA PRAVILNO UPORABO

o Poskrbite, da se bodo otroci zavedali prisotnosti prizgane peci.

* Ne premikajte, polnite ali poskusajte popravljati peci, medtem ko se
deluje ali je Se vroca.

o Spredn;i del peci naj bo vsaj meter in pol oddaljen od zidu, zaves ali
pohistva. Prostor nad pecjo naj bo prazen.

* Da bo izgorevanje dobro, ne uporabljajte peCi v prasnih prostorih ali
prostorih z moCim prepihom.

¢ PeC pred spanjem ali pred odhodom od doma ugasnite.

e Gorivo prenasajte in hranite v kovinskih ali plasticnih posodah, ki so
primerne za hranjenje goriva in so za to tudi oznaCene.

e Zagotovite, da gorivo ne bo izpostavljeno virom toplote ali velikim
nihanjem temperature, ter daje shranjeno na temnem kraju. Soncna
svetloba vpliva na kvaliteto goriva.

* Nikoli ne uporabljajte peCi v prostoru, kjer bi bili lahko navzocCi bodisi
vnetljivi bodisi skodljivi hlapi ali plini.

o Zgornja plos¢a pecCi postane vroca. Ne prekrivajte peci (nevarnost
pozara). Izogibajte se dotiku z zgornjo plosco.

¢ \ledno poskrbite za zadostno zracenje.

* Naprave naj ne uporabljajo osebe (tudi otroci) z zmanjsanimi fizicnimi,
cutnimi ali dusevnimi sposobnostmi, ali osebe s premalo izkusnjami in
znanja, razen ce jih nadzoruije ali jim daje navodila za uporabo naprave
0seba, ki je odgovorna za njihovo varnost.



* Otroci, starejSi od 8 let, telesno, zaznavno in umsko prizadete osebe
ter osebe, ki nimajo izkusenj ali znanja o napravi, smejo to napravo
uporabljati samo pod nadzorom ali ¢e dobijo navodila o varni
uporabi naprave in se zavedajo tvegan;.

* Poskrbite za to, da se otroci ne bodo igrali z napravo.

o Otroci brez nadzora ne smejo Cistiti in vzdrZevati naprave.




Estimado Cliente:

Le felicitamos por la compra de su estufa portatil. Usted acaba de comprar un
producto de calidad, que le dara plena satisfaccion durante muchos ainos, a
condicion de que lo utilice debidamente. Por lo tanto, lea primero este manual
del usuario, para una vida util maxima de su estufa.

En nombre del fabricante le ofrecemos una garantia de 48 meses para toda

clase de faltas de fabricacion y de material.

Le deseamos mucho y agradable calor, asi como una gran comodidad con su

estufa portatil.

Un saludo cordial,

PVG Holding b.v.

Departamento Atencion al Cliente

1 LEA PRIMERO LAS INSTRUCCIONES DE USO.
2 EN CASO DE DUDA, CONSULTE A SU DISTRIBUIDOR.

e *



Estos son a grandes rasgos los pasos a seguir para
la utilizacion de su estufa portatil. Para su correcta
utilizacion, le remitimos al MANUAL (pdg. 10 y
siguientes).

Retire todo el material de embalaje (vea capitulo A, fig. A).

Llene el deposito extraible @ y espere 180 minutos antes de
encender la estufa (vea capitulo B, fig. I).

Coloque las pilas en su alojamiento @ (vea capitulo A, fig. G).

Asegurese de que la cdmara de combustion @ esta en posicion
recta (vea capitulo A, fig. F).

Encienda la estufa, girando el botén @ hacia la derecha hasta
el tope y seguidamente oprima con cuidado el boton @ del
encendido (vea capitulo C, fig. Ky L).

Después de encender la estufa, se debe esperar entre 10y
15 minutos para comprobar que la estufa esta funcionando
correctamente (vea capitulo D).

Apague la estufa (vea capitulo E).

¢ Para evitar incendios, se debe llenar el depésito cuando la
estufa esta desconectada, o fuera de la habitaciéon en la
que se encuentre instalada la estufa.

e Después de llenar el depésito, asegurese siempre de que
esté bien cerrado y que se encuentre a una distancia
apropiada de cualquier fuente de calor y del fuego
abierto.

e La primera vez que encienda su estufa, desprendera un
olor a “nuevo”.

* Guarde todos los contenedores de combustible con sus
tapones y sellos originales en un lugar fresco y oscuro.

¢ El combustible envejece. Comience cada otofo con nuevo
combustible.

e Si Usted utiliza Qlima Premium Quality Fuels, tiene la
seguridad de hacer uso del combustible apropiado.

* En caso de que cambie de tipo de combustible / de marca
de combustible, debe asegurarse primero de que la estufa
ha consumido todo el combustible presente.

PIEZAS IMPORTANTES

Boton de apagado

Botén regulador

Boton de encendido

Camara de

combustion

Asa de la cAmara de

combustion

Indicador del
combustible

Rejilla

Tapa del depésito

Depésito extraible

Indicator del

combustible en el

deposito extraible

Alojamiento de

pilas

Asa

Carcasa interior




Lea las precauciones de seguridad antes de la utilizacion e instalacién.

Para evitar la muerte o lesiones al usuario u otras personas y dafos a la propiedad,
se deberan seguir las instrucciones siguientes. El funcionamiento incorrecto debido
a la omisién de las instrucciones podria causar la muerte, lesiones o dafios.

Lea atentamente este manual antes de instalar o poner en funcionamiento su
estufa. Asegurese de guardar este manual para futuras consultas.

Explicacion de las palabras y simbolos de advertencia, precaucién y peligro

2 ATENC'ON indica que una utilizacién inadecuada podria tener conse-
cuencias dramaticas como muerte, lesiones graves, etc.

podria plantear un problema grave, dependiendo de las cir-

@ PRECAUC]()N cunstancias. Observe estas precauciones con sumo cuidado,
ya que seran esenciales para su seguridad.

indica que al utilizar incorrectamente resultara definitiva-

@ PELIGRO mente en una situacién peligrosa o que ponga en peligro la
vida.

El dispositivo debera instalarse y utilizarse de acuerdo con la legislaciéon nacional
y local y las normas de la Unién Europea.

ATENCION

Este aparato no debera ser utilizado por personas (incluyendo ninos) con reducida
capacidad fisica, mental o sensorial, o que carezcan de la experiencia y los
conocimientos necesarios, a menos que sean vigilados e instruidos en el uso del
aparato por otra persona que sea responsable de su seguridad.

e Se debera vigilar a los ninos para asegurar que no jueguen con el aparato.

e Este dispositivo ha sido diseflado para ser utilizado por usuarios expertos o
formados en tiendas, en la industria ligera y en granjas, o para uso comercial por
personas no especializadas.

e Siaconteciera una situacion no normal (como olor a quemado), apague
inmediatamente la unidad y desconecte la alimentacién eléctrica. Llame a su
distribuidor para obtener instrucciones para evitar descargas eléctricas, incendios
o lesiones.

VENTILAR SIEMPRE SUFICIENTEMENTE

Este aparato cuenta con un dispositivo de seguridad que lo detiene cuando la
temperatura en la habitacion es demasiado alta. Cuando se apague la estufa
(manual o automaticamente) hay que esperar 15 minutos antes de volver a
encenderla. Para evitar cualquier dafo al aparato, no intente forzar el encendido
de la estufa durante ese tiempo. Lea detenidamente este manual de usuario antes
de usar el aparato y consérvelo para poder consultarlo en el futuro. Instale este
dispositivo Unicamente si satisface los requisitos de la legislacion, las ordenanzas y
las normas locales y nacionales correspondientes. Este producto ha sido disefado
para su uso como calefactor en hogares y sélo es apto para el uso en entornos secos,
en condiciones domésticas normales y en interiores (salas de estar, cocinas y garajes).

Este producto no puede ser utilizado como fuente de calor principal.

Para todos los modelos y para poder utilizar la estufa con toda seguridad sin
necesidad de ventilacién suplementaria, es necesario un espacio minimo. Si el
espacio en cuestién es mas pequeno que el indicado, debera siempre entreabrir
una puerta o ventana (= 2,5 cm). Es importante que el lugar donde se use la estufa
disponga de una entrada de aire adecuada y una salida de aire eficiente (la seccion
transversal de ambas aberturas debe ser como minimo 50 cm?). No se permite
modificar el sistema de proteccién, porque en tal caso no se puede garantizar el



Solamente el
combustible apropiado
le garantiza un uso
sequro, eficaz y cdmodo
de su estufa.

funcionamiento correcto de la sonda de aire. En caso de duda, consulte con su
proveedor.

CUBIERTA DE SEGURIDAD

Junto con la estufa se proporciona una cubierta de seguridad. Este macanismo
hace disminuir la temperatura en la tapa superior de la estufa. De esta manera,
el riesgo de sufrir algun dafo al tocar accidentalmente la tapa superior disminuye
considerablemente. No obstante, tenga en cuenta que la tapa superior estara
caliente en cualquier caso.

Evite cualquier contacto con la tapa superior y con la rejilla.

Instrucciones especificas para Francia: Su estufa ha sido disefiada para el uso
exclusivo de combustible liquido para estufas portatiles, en conformidad con
los decretos de 18-07-2002 y 25-06-2010 como Qlima Premium Quality Fuels. Se
prohibe el uso de otros tipos de combustible. Consulte con su proveedor o visite
nuestra pagina web para obtener las direcciones de nuestros distribuidores.

Esta estufa portatil de combustible liquido estd destinado para el uso como
calefaccion complementaria, y no como fuente de calor continua.

Instrucciones especificas para el Reino Unido: Debe usarse s6lo combustible de
parafina de Clase C1, en conformidad con BS2869; Seccién 2, o equivalente.

El usuario debe observar las instrucciones siguientes para el uso correcto:

NO

- use la estufa portatil de combustible liquido en remolques, barcos y cabinas
de vehiculos;

- use la estufa portatil de combustible liquido en lugares sin ventilacion suficiente
(consulte el cuadro de propiedades para las dimensiones minimas del lugar a
ser calentado), espacios subterraneos y / 0 a una altura de mas de 1500 metros;

- modifique los dispositivos de proteccion de la estufa.

Para usar este tipo de calefaccion en lugares publicos, se requiere el permiso previo
de las entidades reglamentarias. Inférmese al respecto antes de usar la estufa.

EL COMBUSTIBLE APROPIADO

Su estufa esta disefiada para quemar parafina liquida (combustible especial para
estufas), de alta calidad y sin agua como Qlima Premium Quality Fuels. Solamente
este combustible asegura una combustion limpia y completa: Un combustible de
calidad inferior puede conducir a:

excesiva adherencia de alquitran en la mecha
una combustiéon incompleta

una reduccién en la durabilidad de la estufa
la formacion de humo y/o malos olores
residuos en la rejilla o en el revestimiento

\ A A A A4

El combustible apropiado es, por lo tanto, esencial para un uso seguro, eficazy
cdmodo de su estufa.

La garantia no cubre los dafios y/o el malfuncionamiento de la estufa debido al
uso de un combustible otro que aceite de parafina de alta calidad sin agua.

Consulte siempre al distribuidor mas cercano sobre el combustible apropiado para
su estufa.




A

INSTALACION DE LA ESTUFA

|I| Extraiga de la caja con cuidado la estufa y controle el contenido.
Ademas de la estufa, la caja debe contener:
P el presente manual del usuario

Guarde la caja y el material de embalaje (fig. A) para almacenar o transportar
la estufa.

IE‘ Quite el material de embalaje:

» Agarre el lateral derecho del grill. Saque el grill del hueco (fig. B) y tire hacia
delante.

» Tire de ambos extremos del material de embalaje a los laterales
empujando ligeramente hacia abajo al mismo tiempo (fig. C).

P Extraiga el quemador y el embalaje que estd situado debajo del quemador
(fig.D).

» Vuelva a colocar el quemador en su sitio. Esta colocado correctamente si,
cogiéndolo por la espiral @, se puede girar facilmente hacia la izquierda y
la derecha. Cierre la rejilla.

P Abra la tapa del tanque extraible @ y elimine el trozo de espuma.

Si ha sacado la parte izquierda de la rejilla, inserte primero el pivote de la parte
superior izquierda en la ranura, y luego inserte el pivote inferior izquierdo en
su ranura (fig. E).

E Llene el depésito extraible, siguiendo las instrucciones del capitulo B.

E Coloque las pilas en su alojamiento @ situado en la parte posterior de la
estufa (fig. G). Observe los polos + y -. Coloque la tapa del compartimento de
la bateria.

» No mezclar polos +y —

P iNO recargar pilas no recargables!

» NO mezclar diferentes tipos y marcas de pila;, NO mezclar pilas viejas con
nuevas

» Cuando la bateria se guarda y(o) no se utiliza durante mucho tiempo: siem-
pre quitar las pilas

» NO cortocircuitar los terminales de alimentacion eléctrica




P Para quitar las pilas: basta con sacarlas del compartimiento de pilas

E El suelo debe ser s6lido y nivelado, compruébelo. Desplace la estufa si no esta
bien nivelada. No intente corregir esta posicion, colocando libros u otros
objetos debajo.

IE‘ Su estufa esta ahora lista para su uso.

LLENAR DE COMBUSTIBLE

No llene nunca el depésito extraible dentro del salén, hagalo en un lugar mas
apropiado (existe siempre el riesgo de que caigan gotas de combustible). Proceda
como sigue:

|I| Asegurese de que la estufa estd apagada.

|Z| Abra la tapa y extraiga el depésito extraible de la estufa (fig. H). Atencién: el
depdsito puede gotear algo. Ponga el depésito extraible en el suelo (tapén
orientado hacia arriba, asa en el suelo) y desenrosque el tapén.

IE‘ Llene el depdsito extraible usando una bomba de combustible (consulte las
instrucciones de operacién de la bomba de combustible.)

lz‘ Durante la operacién de llenado, no deje de vigilar el indicador del combusti-
ble del depodsito extraible (fig. J). Si esta lleno, cese de llenar aflojando el
botén superior de la bomba. Nunca llene el depésito hasta el tope, sobre todo
cuando el combustible esté muy frio (el combustible se dilata por el calor).

IE Deje que el combustible presente en la bomba se vacie en el depésito y retire
la misma con cuidado. Cierre el depésito, enroscando el tapén cuidadosa-
mente. Limpie eventuales gotas de combustible que hayan caido.

IE‘ Controle si el tapén del depésito estd en posicidn recta y debidamente apre-
tado. Coloque el depésito extraible de nuevo en la estufa. Cierre la tapa.

ENCENDER LA ESTUFA
Al principio, una estufa nueva desprende siempre algun olor. Por consiguiente,
asegurese de que haya ventilaciéon suplementaria.

Si Usted utiliza la estufa por primera vez, después de haber colocado el depésito extrai-
ble lleno de combustible, espere minimo unos 180 minutos antes de encenderla. De
esta forma, la mecha podra absorber el combustible. Haga lo mismo después de que la
estufa haya consumido todo el combustible y después de poner una nueva mecha.

Antes de encender la estufa, mire siempre el indicador de combustible @ para
comprobar si en el depésito extraible queda suficiente combustible.

Encienda le estufa siempre con el mecanismo de encendido.
No utilice nunca cerillas o un mechero.

Proceda como sigue:
|I| Gire el reqgulador @ hacia la derecha hasta alcanzar el tope (fig. K).

|Z| Oprima el botén del encendido @ (fig. L) sin ejercer fuerza. En cuanto se
aprecie una llama en la cdmara de combustion @, suelte el boton.




Antes de encender la estufa, controle siempre si la cAmara de combustion @ esta
bien recta, moviendola con ayuda del asa @ un poco a la izquierda y derecha
(fig. F). Esto se efectuara sin ninguna dificultad. Si la cAmara de combustion esté
desnivelada, se producirian humos y hollin.

LA COMBUSTION DE LA ESTUFA

Después de encender la estufa, se debe esperar entre 10 y 15 minutos para
comprobar que la estufa esta funcionando correctamente. Sélo entonces se podra
comprobar si la estufa quema debidamente. Una Ilama demasiado alta puede
provocar la formacién de humos y hollin, mientras que una llama demasiado baja
entrafia la formacién de malos olores. En la fig. Q puede ver a qué temperatura
maxima y minima puede funcionar su estufa. La llama puede ser regulada un poco
con el botén regulador @ (fig. M).

Las posibles causas de una llama demasiado baja son:

» escaso combustible (llene el deposito)

» combustible de mala calidad (consulte a su distribuidor)

» insuficiente ventilacién (entreabra una puerta o ventana)
» desgaste de la mecha (cambiar mecha, capitulo L)

APAGAR LA ESTUFA
Pulse el botdn de apagado @. La llama se apagara automaticamente (fig. N).

FALLOS, CAUSAS Y SOLUCIONES
Si resulta imposible resolver un fallo siguiendo las instrucciones dadas a
continuacion, consulte a su distribuidor.

NO SE LOGRA ENCENDER LA ESTUFA.

» Las pilas no estan correctamente colocadas en su alojamiento.
Controlar (fig. G).

» Las pilas ya no tienen la suficiente potencia para realizar el encendido
Cambiar las pilas (fig. G).

» La estufa ha consumido todo el combustible o bien la mecha ha sido cambiada.
Después de colocar el depdsito extraible lleno, esperar 180 minutos para
encender la estufa.

» Usted oprime la palanca del encendido @ hacia abajo con demasiada fuerza.
Oprimir con menos fuerza (capitulo C).

LLAMA INESTABLE Y/U HOLLIN Y/U OLOR.
» Lacamara de combustién @ no esta colocada de forma correcta.
Pongala recta con el asa @, hasta que logre moverla mas facilmente hacia la
izquierda y derecha.
» Usted utiliza un combustible envejecido.
Comience cada otoAo con nuevo combustible.
No ponga nunca el combustible en un lugar expuesto al sol.
» Usted utiliza un combustible inadecuado.
Vea EL COMBUSTIBLE APROPIADO (capitulo ‘Lo que previamente debe saber’).
» Se ha acumulado polvo en la base de la estufa.
Consulte a su distribuidor.
» La altura de la mecha no es la correcta.
Consulte a su distribuidor.

LA ESTUFA SE APAGA LENTAMENTE.
» El depésito extraible esta vacio.
Vea capitulo B.
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» El deposito inferior contiene agua.

Consulte a su distribuidor.
» La parte superior de la mecha se ha endurecido o tiene humedad.

Deje que la estufa queme todo el combustible. Use un combustible adecuado.
» Usted utiliza combustible envejecido.

Comience cada otoAo con nuevo combustible.

LA ESTUFA SIGUE FUNCIONANDO CON LLAMA BAJA.
» La mecha estd demasiado baja.
Consulte a su distribuidor.
» Antes de rellenar el depésito la estufa habia consumido casi todo el
combustible.
Después de colocar el depdsito extraible lleno, esperar 180 minutos para
encender la estufa.
» Usted utiliza combustible viejo o inadecuado.
Vea EL COMBUSTIBLE APROPIADO (capitulo ‘Lo que previamente debe saber’).
» No hay suficiente ventilacién en la habitacion.
Abra un momento una puerta o ventana de par en par, y después déjela
entreabierta.

LA ESTUFA QUEMA DEMASIADO FUERTE.
» Usted utiliza un combustible inadecuado y demasiado voléatil.

Vea EL COMBUSTIBLE APROPIADO (capitulo ‘Lo que previamente debe saber’).
» La mecha estd demasiado alta.

Consulte a su distribuidor.

MANTENIMIENTO

Su estufa requiere poco mantenimiento. Lo que si es importante es que quite el polvo
y las manchas a tiempo con un pafio humedo, ya que si no podrian formarse manchas
permanentes. Normalmente, tan solo 2 piezas estan sometidas a desgaste:

1. LAS PILAS TIPO D (R20)

Estas las puede cambiar Usted mismo. No tire las pilas viejas en el cubo de la
basura. Siga las instrucciones vigentes en su municipio para Pequefios Residuos
Quimicos. No tire las baterias al fuego, podrian explotar o derramar liquidos
peligrosos. Si el aparato va a ser almacenado o no va a ser utilizado durante un
largo periodo, las baterias deben ser retiradas del aparato.

2. LA MECHA

Para prolongar la vida util de la mecha, de vez en cuando la estufa debe consumir
todo el combustible presente (hasta que se apague sola). Proceda asi cuando
observe que la llama quede mas baja. Cuando consuma todo el combustible, la
estufa despedira cierto olor, razén por la cual recomendamos lo haga fuera del
espacio habitable.

No extraiga Usted mismo piezas de la estufa. Para eventuales reparaciones,
consulte siempre a su distribuidor.

Antes de efectuar cualquier revision, deje que la estufa se enfrie.




H ALMACENAMIENTO (fin del invierno)
Llegado el fin del invierno, le recomendamos que antes de guardarla, deje que la
estufa queme todo el combustible existente en el depdsito. Para este fin, siga las
instrucciones siguientes:

|I| Encienda la estufa fuera del espacio habitable y deje que todo el combustible
se queme.

|Z| Deje que la estufa se enfrie.

|E| Limpie la estufa con un pafio humedo y séquela con un pafio seco.
E Extraiga las pilas de la estufa @ y guardelas en un lugar seco.

|E| Limpiar el filtro de combustible.

IE‘ Guarde la estufa protegida del polvo, si es posible en su embalaje original. El
combustible que ha sobrado no lo puede utilizar en el invierno préximo.
Por lo tanto, consimalo. No obstante, si sobrara algo de combustible, no lo
tire, pero siga las reglas vigentes en su municipio con respecto a pequefios
residuos quimicos. En cualquier caso, comience el préximo invierno con
combustible nuevo. Si vuelve a usar la estufa de nuevo, siga nuevamente las
instrucciones (a partir del capitulo A).

|  TRANSPORTE
Para evitar que la estufa pierda combustible durante el transporte, se deben tomar
las siguientes precauciones:

|I| Deje enfriar la estufa.

|Z| Saque el deposito extraible @ de la estufa y retire el filtro del combustible.
Este puede gotear un poco; tenga un pafio a mano. Guarde el filtro y el
depdsito extraible fuera de la estufa.

|E| Transporte la estufa siempre en posicién vertical.

Iz‘ Vacie el deposito fijo usando una bomba de combustible antes del transporte,
o cuando el combustible estd sucio o del tipo incorrecto. Primero saque el
filtro de combustible, y luego inserte la bomba de combustible en el depésito
fijo y vacio. Siga el mismo procedimiento cuando el depdsito de combustible
contiene agua.




J ESPECIFICACIONES TECNICAS

R3224x
Encendido eléctrico
Combustible parafina
Capacidad (kW)* 2.4
Volumen apropiado del espacio (m3)** 40-85
Consumo de combustible (I/hora)* 0.250
Consumo de combustible (g/hora)* 200
Duracion de combustion por depésito (hora)* 16.8
Contenido depésito extraible (litros) 4.2
Peso (kg) 8.6

ancho 455

Dimensiones (mm) (placa de base incl.) profundo 295

alto 495
Pilas 3V D.C. (R20X2)
Tipo de mecha P

* En caso de estar en posicion maxima ** Estos valores son a titulo indicativo

K CONDICIONES DE GARANTIA
Su estufa esta cubierta por una garantia de 48 meses, a partir de la fecha de compra.
Durante este periodo, todos los defectos de material o de fabricacion seran reparados
sin coste alguno. Ademas, se aplican las siguientes reglas:

|I| No asumimos ninguna responsabilidad por otros dafos, incluido dafos

indirectos.

La reparacién o el recambio de piezas efectuado dentro del periodo de

garantia no da lugar a una prérroga de la misma.

La garantia no se aplicara en los casos que: se hayan realizado modificaciones;

se hayan montado piezas no originales; reparaciones efectuadas por terceros.

Las piezas que estan sujetas a desgaste normal, tales como la mecha, pilay la

bomba manual de combustible, no estan cubiertas por la garantia. Consulte la

lista completa de piezas excluidas de la garantia en Qlima.com/warranty.

La garantia se aplica Unicamente si Usted presenta la factura de compra,

fechada y sin modificacién alguna.

El uso del combustible adecuado es crucial para el correcto funcionamiento

del calentador. La garantia no se aplica en caso de dafios ocasionados por

manipulaciones no conformes con el manual de instrucciones, por negligencias

y por el uso de combustible envejecido o inapropiado. El uso de combustible

inapropiado incluso puede ser peligroso*, consulte el capitulo "El combustible

apropiado". Por ello, se aconseja Qlima Premium Quality Fuels.

Los gastos de envio y los riesgos del envio de la estufa o piezas de ésta,
correran en todos los casos a cargo del comprador.

[o] [« [2] [w] [¥]

* Los materiales muy inflamables, pueden conducir, por ejemplo, a una combustién incontrolable, resultando en
un incendio. En tal caso, no intente transportar la estufa, apaguela inmediatamente (vea capitulo E). En casos de
emergencia puede utilizar un extintor de llamas, pero Unicamente del tipo B: extintores de incendios con acido
carbonico o con polvo.




CAMBIAR LA MECHA

L ANTES DE COMENZAR A CAMBIAR LA MECHA, LA
ESTUFA TIENE QUE ESTAR APAGADA Y COMPLETA-
MENTE FRIA.

1la. Abra la tapa del depésito @ y saque el depdsito de
gasolina @.

1b. Saque las baterias para evitar posibles quemaduras.

1c. Abra la rejilla de la parte frontal y saque la caldera @.

1d. Saque el botén regulador de mecha @ tirando de él
hacia delante.

2. Suelte los 5 tornillos de la carcasa interior de la estufa

girandolos @, 2 en la parte trasera, 1 en la derechay 2 a

la izquierda.

2b. Retire el sensor en la parte trasera de la carcasa interior
®.

3. Retire la carcasa interior de la estufa tirando de ella
hacia arriba.

4. Elimine el 1 tornillos del protector de viento.

5. Retire la cubierta del viento.

Retire el conjunto de ignicién automatica
desatornillando 2 tornillos.

7. Suelte las 4 tuercas de mariposa.

8. Retire el regulador de mecha.

9. Retire la mecha del dispositivo de sujeciéon doblandola
hacia el centro soltandola de los dientes metalicos

cortantes de la superficie interior del dispositivo de

sujecion hasta sacarla.
10. La mecha de repuesto tiene una linea negra. Doble la
mecha nueva y coléquela en el dispositivo de sujecion.
11. La linea negra en la parte exterior de la mecha debe
quedar a la altura del borde superior del dispositivo de
sujecion. A continuacioén, apriétela contra los dientes

en el interior del dispositivo de sujecion hasta lograr un
fuerte agarre.

12. Sustituya la mecha y el dispositivo de sujecion del
depésito del quemador. Gire 90° derecha e izquierda
asi como hacia arriba y hacia abajo hasta que la mecha

salga con facilidad. Compruebe que la junta sigue en su

lugar en el deposito del quemador.

13. Se recomienda volver a instalar el pulsador de ajuste de
la mecha para facilitar el montaje.

14. Inserte el pifidn en el otro extremo del eje de control de
la mecha en la parte superior del bastidor del dispositivo
de sujeciéon de la mecha. Este paso puede llevarse a cabo

facilmente si se levanta el dispositivo de sujecién de la

mecha.

-k



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.

24,
25.
26.

27.

Deslice el regulador de mecha hacia abajo por
el conducto de ventilaciéon. Coloque el botén de
regulacién de mecha en la parte delantera de la estufa.
Vuelva a colocar las 4 tuercas de mariposa pero no las
fije todavia.

Gire la mecha a la posicién mas alta y gire las tuercas de
mariposa poco a poco hasta fijarlas.

Compruebe la altura de la mecha. La mecha tiene que
estar a 0,8 cm por encima de la anilla de base.
Compruebe que haya suficiente espacio entre el soporte
de mecha y el conducto de ventilacion. Este espacio
tiene que ser el mismo por todos sitios.

Compruebe el funcionamiento del seguro de caidas
pulsando el botén de apagado @, para que se active asi
el péndulo.

Vuelva a colocar el mecanismo de encendido.

Vuelva a colocar el protector de viento.

Retire el pulsador de ajuste de la mecha una vez mas, si
fue reinstalado con anterioridad.

Vuelva a colocar la carcasa interior @.

Fije los 5 tornillos de la carcasa interior girandolos.
Vuelva a colocar la caldera @ y el depdsito de
combustible @.

Vuelva a colocar la ruedecilla para ajustar la mecha (2).
Cierre la placa delantera.

Coloque las baterias en el soporte de bateria y llene
el tanque de combustible con Qlima Premium Quality
Fuels. Coloque el deposito de combustible en la estufa
y espere al menos 180 minutos hasta que la mecha se
empape bien de carburante.



Ayatrnté/n Kopie/Kupia,

ZuyxapnTipia yia Tnv ayopd tng oOuTTag 0ag. 'ExeTe atmokTroEel £va TTpoiov
uYnARg TTo10TNTAG TTOU Ba 0ag TTPOo@EPEI TTOAAG Xpovia euxapioTnong, Eav 1o
xpnoipotroimoeTe utrelBuva. MNapakaAolue diaBdoTe TTPWTA TO €yXEIPIBIO XProNG,
woTe va e¢aag@ahioete TN BEATIOTN dIdpKeIa (WAG TNG OOUTTAG 00G. EK pépoug Tou
KATAOKEUOOTH), 0OG TTAPEXOUME DIETH EyyUNoN EAATTWUATWY UNIKOU ] KOTAOKEUNG.

ATmroAauoTe T oouTTa oag. Me ektiunon,

PVG Holding B.V.

TuAua E§utnpétnong MeAatwv

1 NAPAKAAOYME AIABAZTE NPQTA TO ErXeEiPIAIO XPHZHZ.

2 AN EXETE ONOIAAHNOTE AM®IBOAIA, ZYMBOYAEYTEITE TON ANTINPOZQMNO ZAZ.




lMNapakdrw Ba Bpeite Ta kUpia BAauara mou Ba Tpémel va
akoAouBnoere yia 1n xpnon tng Bspuaotpag oag. Na
TTEQITOOTEPES AETTTOUEPEIES, TTAPAKAAOUUE avaTPEETE OTO
ErXEIPIAIO (0€A.22 ke.).

AgaipéoTe 6Aa Ta UAIKG cuokeuaoiag (avarpéére aotnv Evornra A,
ox. A).

lepioTe TO0 agaipoUpevo viemodito @ kai Tepiuévete 180 AetrTd

TIPIV va avayeTe Tn BepudoTpa (avarpéére atnv Evornra B, 2. ).

EAEyETE KaTA TTOCO 0 BAAapog kavong @ cival evieAwg
KATakopuog (avarpéére atnv Evornra A, 2x. F).

MNa va avayete 1n BepudoTpa, OTPEWTE TOV 0OOVTWTO BIOKOTITN
pUBUIoNG Tou PITIAIOU @ 600 TrEPIcadTEPO SuVaTOV TIPOG Ta deId
KOl KAatomiv TMECTE aTTaAd To TTANKTPO avapAegng @ (avarpélre
ornv Evémra I, 2x. Kkai L).

MeTtd 1o dvappa TG BeppdoTpag, Ba xpelaoTouv 10 pe 15 Aetrtd
TIPIV UTTOPEOETE VA EAEYEETE €AV N BepudoTpa Kaiel KAAG (avaTpéére
ornv Evérnra A).

>Bnote T BeppdoTpa (avarpéére arnv Evornra E).

* [a Tnv mpoAnWn TTupkayldag, 1o doxeio Ba TTPETTEI
va yepiceTal €ite 6Tav n BepudoTpa £xel GRAOEI €iTE
o€ KATol10 AAA0 dwATIO aTTd TO dWPATIO TTOU Eival
€yKaTEOTNUEVN N BepudoTPa.

* BefaiwveoTe TAVTOTE OTI TO DOXEIO £XEI KAEIOEI KAAG
META TO YEUIOUA TOU O€ ao@aAn ammoaTacn atrd OAeG
TIG TTNYEG BePUAOTNTAG KAl YUUVEG QAOYEG (BA. €VOT.
B).

* Tnv TpWTN @opd Tou Ba avawel n BepudoTpa, yia
ouvTtopo didoTnua Ba pupilel oav "kKaivoupia®.

* duldcoete 6Aa Ta doxEIO KAUTIPOU PE TA KATTAKIO
Kal TIG TOIMOUXEG TOUG O€ PEPOG OPOOEPD KAl
OKOTEIVO.

* To kauoigo yepvda. XpnoIPoToIROTE KaIvouplo
KaUOIUo OTnV €kKivnon kGBe oeldv Bépuavong.

* H xpron Twv kaucoipwv Qlima Premium Quality
Fuels wg kavuoiyo Béppavong diac@alilel Twg
0106£T€TE éva KAUOIMO KOARG TTOIOTNTAG.

* Tlpiv Tnv aAAayn pdpkag ri/kal TOTTOU KAUGipou,
BeBaiwBeite 611 n QopnTH BepudaTpa €xel
TPONYOUNEVWG TeEAEiwg adeldoel amd OAa Ta
UTTOAEiPPOTa KOUGiUou péoa aTtn BepudaoTpa.

KYPIA MEPH

MAAkTpO — OFF
OdovTwTog
d1ak6TITNG PUBHIONG
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A@aipoupevo
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AgikTng Kavoipou
a@aIPOUEVOU
VTETOITOU

OnKn ptrartapiog

XeipoAaBn

KéAugpog




OAHTIEZ AZ®AAEIAZ

AilaBdoTe TiIg TTPpOo@PUAGSEEIS ao@algiag TrpIv TN AIToupyia KAl TNV EYKATACTACT.
MNa Tnv ammopuyn Bavdrtou f TpaupaTIoPoU Tou XPHoTn A Kal GAAWY aTOwY Kal UAIKWV
{nuIwyv, TTpETTEl va akoAouBouvTal ol akdAouBeg odnyieg. H AavBaopuévn Asitoupyia
ASyw ayvonong Twv odnylwv YTTopEi va TrpokaAéael Bdvarto, BAARN i {nuid.

AlaBdaoTe TPOCEKTIKA QUTO TO eyXEIPidIO TPIV TV gykaTtdoTaon i Tn 0éon
og AsiToupyia TnG BepUdoTPAG. ZIYOUPEUTATE VIO TNV ATTOOAKEUON AUTOU TOU
eyxeIp1Siou yia HEAAOVTIKEG avapOpPES.

Eme€nynon Twv Aé§ewv/oupBoAwyv Tpoegidotroinong, Tpoooxng, Kivdivou

UTTOBEIKVUEI TTWG O AKATAAANAOG XEIpIoNOG Ba yTTopoucE

/A MPOEIAOIMOIHZH | va éxer dpaparikég ouvémeieg owg Bavaro, copapéd

TPAUUATIOUO K.ATT.

utropei va dnuioupynoel coBapd TpoéBAnua, avaloya pe Tig

TEPIOTATEIG. [MapakaAoUpe TNPAOTE QUTEG TIG TIPOPUAGEEIS
@ nPOZOXH JE peyaAn TTpogoxr, KaBwg gival aTrapaiTnTeG yia TNV
Ao0QAAEId 0QG.

YTodeikviel TTwg n ea@aAipévn Asitoupyia Ba odnynoel

@ KINAYNOZXZ oiyoupa ot pia eTkivduvn/ameIAnTIKA yia Tn WA 0ag

KatdoTaon.

H ouokeun TTpéTTel va eykaBioTaTal Kal va AEITOUpYEi CUP@QWVA JE TNV €BVIKN Kal TOTTIKA
vouoBeaia kal Ta TTPOTUTTA TNG Eupwtraikng ‘Evwong.

I'IPOEIAOI'IOIHZH

H mapoloa guokeur dev TTpoopifeTal yia XpAan atmd aTopa (CUPTTEPIAAUBAVOUEVWY
TWV TTAIBIWYV) UE TTEPIOPICUEVEG OCWHATIKEG, AIOBNTAPIEG i dlavOoNTIKEG IKAVOTNTEG N
dTropa Xwpig euTreIpia Kal yvwan, EKTOG Kal €AV TN XPNOIUOTTOIoUV UTTé EMITAPNON A
€xouv AdBel 0dnyieg OXETIKA e TN XPAON TNG CUCKEUNG atrd ATOho utreUBuvo yia Tnv
ao@AAEIG TOUG.

*  Oa mpémel va emMPBAETETE T TTAIOIG, WOTE va OI0CQAANICETE TTWG eV TTAiouUV YE TN
OUOKEUN.

* AuTA n ouokeun TTPoopideTal yia Xprion ammo €181KoUG 1] EKTTAIBEUPEVOUG XPrOTEG O€
KATAOTAUATA, OTNV eEAQPPIG Blopnyavia Kal 0€ aypoKTAUATA 1 IO EUTTOPIKY Xprion atmod
pn €181KoUG.

« Ed&v mpokUyel yia gn @uoioAoyikh katdotaon (6TMwg Jupwdid Kapévou),
ATTEVEPYOTTOINOTE APéOWG TN Yovada kal armoouvdEéoTe To pelpa. KaAéoTe Tov
avTITTPOOWTTO 0ag yia odnyieg yia TNV ammo@uyrn nAekTpoTrAngiag, TTupKayldg n
TPQUPATIOHOU.

BEBAIQONEZTE NANTOTE NQZ YNAPXEI ENMAPKHZ EEAEPIZMOZ

AuTh n ouokeun &1aB€Tel Eéva oUoTnUa ac@aAeiog To oTToio TN OoTAPATA OTAV N
Bepuokpacia dwyatiou gival TTOAU uwnAr). OTtav n BeppdoTpa £xel apoel (xelpokivnTa
f autopaTa), dev YTTopEi va eTTavekkivnOei yia 15 Aetrtd. MNa va amo@uyeTte ¢nuid aTn
OUOKEUNR, TTapakaAoUPe unv eEavaykagete TNV ava@Aeén tng BepudoTpag KaTd N
OIGpKEID QUTAG TNG TTEPIGAOU.

AlaBAoTe TTPOOEKTIKG TO TTOPOV €YXEIPIBIO Xpriong TIPIV TN XPRON TNG CUCKEURG 0aG
Kal @UAGETE TO yia JeAAOVTIKN avagopd. EykaTaoTtioTte Tnv Tapoloa GUOKEUT HOVO
€QPOOOV CUUHOPPUVETAI PE TNV TOTTIKN/EBVIKA vopoBeaia, Tig dIaTAeIg Kal Ta TTPOTUTTA.
AuTé 1O TTPOIdV TTPOoOoPICETal YIa XPAON WG BEPUACTPA OE KATOIKIEG Kal gival KATGAANAO
MOVO yia XpAan o€ aTeyvoUg XWPOUG Kal PUTIOAOYIKEG OUVONKEG OIKIOKAG XPong, o€
E0WTEPIKOUG XWPOUG OTTWG To 0aAdvi, n Koudiva Kal To yKapdad.

e



Mévo n xprion Tou
owaToU Kauaiyou
BaAilioel oTnv epappoyn,
QTTOPIEG KAl Xprion Tou
Beppaviou oag.

AveCapTtnta amd 10 YovTiéAo cag, Ba TPETTEl TTAVTOTE va OIGOQAAICETE TTWG N
BepUAaTPO XPNOIKOTIOIEITAI O€ SWHATIO APKETA HEYAAO WATE VA ETTITPETTEI TNV ACPOAR
XPNon TNG BepuaaTpag Xwpig emTTAéov e€agpiopd. EQv 10 dwudTio gival HIKPOTEPO
atrd ot amaiteital, Oa PETel TTAVTOTE va avoiyeTe Aiyo pia TTOpTa | €va TTapabupo
(dilaocpaAifovrag avolypa tepitou 2,5 €k.). Eival onuavtiké kdbe dwudTio oto oTToio
XPNOIYOTIoIEiTAlI N BEPpUAOTPA VA €XEl ETTAPKNA €10PON A€PA KAl ATTOTEAECHATIKN
ekpon aépa (kal Ta duo avoiypyata Ba TpETrel va éxouv eAaxiotn diatour 50 €k.2).
Aev emMITPETTETAI KAUIO JETATPOTTA OTO CUOTNPA ao@aAgiag, kaBwg autd Ba akUpwve
TNV €yyunon ocwoThAG AEITOupyiag TOU aviXVeEUTH aépa. e TeEPITTTWON au@ifoAiag,
OUMBOUAEUTEITE TOV QVTITTIPOOWTTO 0OG.

KAAYMMA AZQAAEIAX

H BepudoTpa diaTiBeTal pe €va KGAupua ac@aAgiag. Auth n d1ATagn PEIWVEI TN
Beppokpacia oTnv avwTtaTn TAdka. Me autd Tov TPOTTO, JEIWVETAI ONUAVTIKA O KivOuvog
empBAaBwv atuxnudtwy améd katd Adbog ayylypa tng avwrtatng TTAAKag. Map' 6N autd,
va €XETE KATA VOU OTI N avwTaTtn TTAdKa Kal TTAAI BepuaiveTal.

ATTOQUYETE OTTOIAdNTTOTE ETTAPN KE TNV AVWTATN TTAGKA Kal TO TTAEyua.

O xpoTng Ba TTPETTEl va CUMHOPPWVETAI HE TIG aKOAOUBeg 0dnyieg yia cwoTA

xefion:

MHN

- XPNOIUOTIOIEITE TN PopPNTH BEPUACTPA UYPOU KAUGIUOU O€ TPOXOOTTITA, OKAPN KAl
KOAMTTIVEG QUTOKIVITOU-

- XPnoIJOTIOIEiTE TN QOoPNTH BEPPACTPA UYPOU KAUCIUOU O XWPOUG PE QVETTOPKI
€€aepIOPO (OUPPBOUAEUTEITE TOV TTiVOKA IBIOTATWY YIA TIG EAGXIOTEG DIAOTACEIG TOU
dwyartiou Tpog Bépuavan), o€ uttodyela dwHATIA A/Kal o€ UYOUETPO TTAvw aTTd
1500 pétpa-

- TPOTIOTTOINCETE T XAPOAKTNPIOTIKA GOPAAEiag TNG BepUAOTPOG.

H xprion autol Tou TUTTOU Béppavong o€ dNUOCIOUG XWPOUG UTTOKEITAl O€
TTponyoupevn dIoIkNTIK adglodoTnon. AGBETE TN CwaoTH TTANPOPOPNON £TT' AuTOU
€K TWV TTPOTEPWV.

TO ZQXTO KAYZIMO

H BepudoTpa oag £xel oXeDIAOTEN yia XpAON PE UWNARG TTOI0TNTAG, XWPIG VEPO, KaBapd
Tapa@ivéAaio, 6TTwg Ta kauoipa Qlima Premium Quality Fuels. Movov kadaoiyou autou
Tou €idoug dlaa@ali¢ouv KaBapn Kal cwaTrh Kauorn. Kaloipga xaunAoTepng moidTnTag
EVOEXETAI VA TTPOKAAEGOUV:

uTTEPPBOAIKEG £TTIKABITEIG TTIOGAG OTO PITIAI IVWV UGAOU

augnuévn mlavéTnTa ducAsiroupyiag

ateAA kauon

peiwon Tng didpkeiag {wng TNG BeppdoTpag

KaTTVvO r)/kal avabupidoeig

€mMKaBioelg 01O TTAéyHa ] OTO Pavoua

Emopévwg, n xpAon Tou owoToU KAUCIPOU €ival atmapaitnTtn yia Tnv ac@ain,
ATTOTEAEOUATIKN KAl AveTn Xprion Tng BEpuaoTpag 0ag.

VvVvVyYVYY

Znpi€g R/kal duoAeimroupyieg TnNG BepudoTpag e€auTiag TNG Xprong Kauaipgou GAAou atmo
UWNAAG TTOI0TNTOG, XWPIG veEPO, KaBapou TTapa@ivéAaiou dev KaAUTITOVTal aTrd TNV
gyyunon.

lNa TN xprion Tou cwoToU Kauoiyou yia Tn BepudoTpa 0ag, VO OUPPBOUAEUEDTE TTAVTOTE
TOV TOTTIKO 00G BIavVOouEQ.




A EFKATAZTAZH THZ OEPMAZTPAZ

II‘ AgpaipéaTe Tn BepudoTpa atrd TO KOUTI e TTPOCOXK Kal EAEYETE TA TTEPIEXOUEVA.

(2] [w]

EmimrpooBeTa ammd 1n BepudoTpa Ba TTPETTEN ETTIONG VO EXETE:
P TIG TTapoUCEeg 0dnyieg xpriong

KpatroTe 10 KouTi Kai Ta UAIK& cuokeuaaoiag (oX. A) yia Tn eUAagn fi/kai Tn HETAQOPA.

AgaipéoTe Ta dAAa UANIKG cuokeuaaiag:

P EAeuBepwaTe Tn de€id TAUPA TOUu TTAEYUOTOG. AVAONKWATE TO TTAEYUQ aTTd TN
oxioun (Zx. B) kai TpaBngTe To TTPOG Ta EPTTPAG.

» TpaBnéte kai TIg U0 GKPEG TNG CUOKEUATiag TTPOg To TTAAI Kal TauTdxpova
eANaQPWG TTPOG Ta KATW (BA. ZX. C).

» AgaipéoTe To BGAapo Kauong ato Tn BepudoTpa Kal aQaIpECTE T CUCKEUATIa
TT0U BpiokeTal atmd K&Tw (BA. ZX. D).

» TomroBeTAaTE TO BAAaPO Kauong Eava otn B€an Tou. O BAAapog kauong eival
TOTTOBETNUEVEG CWATA OTAV PTTOPEI VO PETOKIVNOET EAAPPWG TTPOG TA APIOTEP
Kal TTpog Ta 0egId amd 1n xeipoAaBn Tou @ (Zx. F). Kheiote 10 TAéyua:
AvoonKWOoTE TO EAAPPUWIG WOTE VA TO ETTAVATOTTOBOETHOETE OTN OXIOUN TOU.

P AvoifTe To KGAUpPPA TOu agalpolpevou vieTTOdITou @ Kal aQaIpéoTe TO TEUAXIO
polyfoam.

epioTe TO a@aipolpevo doxeio 6TTwG uttodeikvUETal TNV Evornra B.

Eiocdyete Tig ytratapieg aTn Orkn Toug @ oTo Triow PéPog NG BepudoTpag (ZX. G).

BeBaiwBeite 611 01 BeTIKOI Kt apvnTikoi TTOA0I Taipiddouv pe Ta cUPBOAa + Kal - TToU

avaypa@ovTal oTn Bnkn Twv ptratapiwy. KAEIoTE TO KAAUPUA TWV JTTATAPIWV.

» Mn ptrepdéwete Tov+ Kal — TTOAO

» MHN emmava@opTifeTe PN €TTAVOQOPTICOPEVES PITTOTAPIEG!

» MHN ocuvdudalete d10QOpPETIKOUG TUTTOUG KAl PHAPKEG pTTaTapiwv, MHN
OUVOUACeTE TTOAIEG KAl VEEG UTTOTOPIES

» Edv n cuokeun gival ammoBnkeupévn ) dev XpNOIUOTIOIEITAI YIa JEYAAO XPOVIKO
dIdoTna: aQaIpEiTe TTAVTA TIG UTTATAPIES

» MHN BpaxUKUKAWVETE TOUG OKPOOEKTEG TOU NAEKTPIKOU PEUUOTOG

P MNa va a@aipéoeTe TIG UTTATAPIEG: ATTAWG AQAIPECTE TIG ATTO TO TTEPIBANUQA
MTTATAPIWV

e
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IE‘ To maTwpa Ba TTPETTEl va gival oTépeo Kal atmoAiTwg eTTiredo. Otav n BeppdoTpa dev
eival o emitredn B¢on, aAa&Te TNg B€on. Mnv TTpooTraBrjoete va dlopBwoeTe
TNV KaTaoTacn TomobeTwvTag BIRAia A GAAa TTpdypaTa KATw oTTo T BEpPdAoTpa.
Mo Tn oTepéwon Tng OepudoTpag, TTOPAKAAOUNE AVATPESTE OTIG SEXWPIOTEG
odnyieg evTog Tou XapTOKIBWTIOU.

IE‘ H BepudoTpa oag gival Twpa £T01un yia Xprion.

NAHPQZH KAYZIMOY
[epioTe TO agaipolpevo doxeio o€ KATAAANAO XWPOo, KaBwG eVOEXETAI TTAVTOTE va XUBEi
KaTrola TooéTnTa. AKOAOUBAOTE TNV TTapakdaTw diadikaaia:

II‘ BeBaiwBeite 0TI N BepPAoTPA €ival ATTEVEPYOTTOINUEVN.

@ AvoigTe TO TTAVW KAAUPMA KAl ONKWOTE TO a@aipoUuevo doxeio £Ew atTo T
BeppdaoTpa (ox. H). Znueiwon: Kdtroieg otaydveg evdéxeTal va TpéSouv amrd 1o
doxeio. AKOUNTINOTE TO A@AIPOUNEVO OOXEIO KATW (JE TO TTWHA va BEiXVEl TTPOG Ta
Tavw, N Aafn TTPog To TTATWHA) KAl apaIPECTE TO TTWHA TOU OOXEIOU KAUGIOU.

IE‘ epioTe TO aQAIPOUPEVO BOXEIO XPNOIUOTTOIWVTAG Pia avTAia Kauaiyou (avaTpEgTe
oTIG 00nyieg AeiToupyiag TnG avTtAiag kauoipou). BeBaiwbeite TTwg BpiokeTal o€
uwnAoTepPn Béon atrd To agaipouuevo doxeio (ox. |). Eiodyete TO cwAAva pe TIg
paBdWOoEIG GTO AVolyua TOU a@alpoUevo doxeiou.

E EAéyxeTe TO Opyavo €vdeiEng aTo agaipoUpevo doxeEio Kauaiuou Katd Tn didpKeia
NG TANPwaong Tou doxeiou (ox. J). OTav 1o dpyavo deigel TTwg 10 doxeio ival
YEPATO, oTaNATACTE TNV TTANPwOn. MNoTé unv Tapayepifete 1o doxeio, €18IKA OTavV
TO KQUOIUO €ival TTOAU KpUo (To Kauoiuo diaoTéAAeTal 6Tav Bepuaiverar).

IE‘ A@naoTe T0 UTTOAOITTO KAUCIHO TTOU BpioKeTal HECQ OTNV TPOUTIA va PeUCEl TTIoW
OTO KAVIOTPO KOl aQaIpECTE TNV TPOUTIA JE TTPOCOXH. ETTavaToTToBEeTHOTE TO T
oT0 OOXEi0 KaUaiuou pe TTpoaoxr). KabapioTe To KaUoIUo TTou €XEl TUXOV XUBEI.

IE‘ EAéyETE €dv TO TWHPA TOU KAUGIPOU €ival iol0 Kal €XEl OQIXTEI OWOTA.
ETtravaromroBeTAoTe TO a@aipoupevo doxeio péoa aTtn BepudoTpa (ME TO TTWHO
TTPOG Ta K&TW). KAgioTE TO K&AUpA.

ENAYZH THX OEPMAZXTPAX

OT1av xpnoIPoTIoIEiTAl YIa TTPWTN QOPd, N Kaivoupla BepudoTpa PTTOPEi va BYAAEl pia
HUPpwWBIA yia GUVTOMO XPoVIKO didaTtnua. N autd 1o Adyo, Ba TTpETTEl va TTAPACXETE
emTTAEOV €€AEPIOUO.

Ot1av XpnoIYoTToIEiTE TN BEPUACTPA YIa TTPWTN YOPJ, TIPWTA TOTTOBETACTE OTN B€0N
TOU TO aQAIPOUNEVO VTETTOLITO KAl KATOTTIV TTEPIYEVETE yia TrEpiTTou 180 AeTTTd, TTPIV
avAyeTe Tn BepudoTpa. AUTO ETTITPETTEI GTO QITIAI IVWV UGAOU VO EUTTOTIOTOUV UE KAUGIUO.
AkoAouBeioTe Tnv idla diadikagia, OTav £XETE KAWEI EVIEAWG OAO TO KAUGIPO AT TO
VTETTO(ITO KAl JETA ATTO TNV AVTIKOTACTACT TOU QITIAIOU IVWV UGAOU.

Mpiv va avawete Tn BepudaTpa, eAEYXETE TTAVTA TO BeikTn Kauaiyou @ yia va OegiTe KaTd
TTOOOV TO APAIPOUUEVO VTETTOJITO XPEIAdETal YEUIOUQ.

AvdBeTe TavroTe Tn BepudaTpa pe 1o TTNVio avagAegng K. MoTé unv xpnoiYoTToINoETE
OTTipTA 1) AVaTITAPA.




AkoAouBnoTe Tnv TTapakdaTw diadikaoia:

II‘ lupioTe To 0d0VTWTA KOUWTT PUBUIONG Tou PITIAIOU @) O§I6aTPOPA PEXPI TO TEPUA (ZX.
K).

@ MiéoTe 10 TTANKTPO avAPAEENS @ (ZX. L) aAAG, pnv epapuodoete utrepBoAikr SUvapn.
EAeuBepwoTe 1o TTANKTPO avA@AEENG POAIG gival opaTh pia @AGya oTo BdAauo
kauong @.

A@ou £xeTe avawel Tn BepudoTpa, EAEyXETE TTAVTOTE KATA TTOOOV 0 BAAANOG KaUong
O cival aA@adiaopévog, OTPEPOVTAG TOV AP Be€Id-aploTeEPd aTTd TN AaBr) Tou
@ (Zx. F). Auti n kivnon Ba mpétel va ival amraAn. Edv o 8aAapog kavong dev
gival aA@adIaouEVOG, auTé Ba TTPOKAAETEI Tn dnuIoupyia Katrvou Kal alBdAnG.

KAYXZH THX OEPMAXTPAX

A@oU éxete avayel Tn BeppdoTpa, Ba mapel 10 pe 15 AeTTTG TTPOTOU PTTOPECETE
va eAéyEeTe Katd OGOV N BeppdoTpa Kaiel KAAG. MoAU uwnAr @AGYa evOEXETAI VO
TTPOKAAETEI KATTVO Kal AlBAAN evw, TTOAU XauNnAr @AGya TTPOKAAEI OO UEG.

210 2X. Q @aivovTal To EAAXIOTO KOl TO PEYIOTO EMTPETITA UYn Kauong tng eAdyas. H
@AOya uTTopEi va pubuioTei EAa@PWG pE TO 0O0VTWTO KOUNTTI pUBUIONG TOU @ITIAIOU

A (Zx. M).

MoAU xaunAn kauan evoéxeTal va TTPOKANBEi aTro:

» avemapkég KAUaiyo (YeHIOTE TO VTETTOLITO)

P KOKAG TTOIOTNTAG KAUCIYO (OTTEUBUVOEITE GTOV AVTITTPOOWTTO 0OG)

»  aveTmopkn €§aepiopd (apiaTe Eva TTapaBupo 1y pia TépTa PIcAvoIXTn)

»  @Bopd Tou PITIANIOU (aTTEUBUVOEiTE OTOV AVTITIPOOWTTO OOG ) AVTIKOTOOTACTE TO
@ITIAI, avaTpéETe OTnVv evoTnTa A

ZBHZIMO THX OEPMAXTPAZ
MatnoTe To TARKTPo OFF @ H @Adya Ba ofrioel petd atmo Aiyo (Zx. N).

AYZAEITOYPTIA, AITIEZ KAI AYZEIZ
Edv otmoiadAtToTe duoAeitoupyia dev ptTopei va AuBei pe TIG TTAPOKATW 0dNYieg,
TTapakaAouue atTeuBuvBeiTe oTOV AVTITTIPOOWTTO GAG.

AEN EINAI AYNATH H ANAOAE=H £TH OEPMAZXTPA
» O ymratapieg dev €xouv TOTTOBETNOEI CWaTA TN BrKN Toug. EAEYETE (2). G).

»  Oiptratopieg dev Exouv apkeTn I0XU yia TNV avagAeen. Avrikaraotnore (2x. G).

» 'Exete Eepeivel amd kadoiygo A To QITIAI XEI avTIKOTOOTABE.
A@ou éxete Eavayeuioer Kal ETTAvATOTTOBETATEN TO aQaIpoUuEVo viemoliTo,
epipévete yia 180 AeTTTd piv mpokaAéoeTe avapAeén orn Bepudarpa.

»  MiéCete TO TTARKTPO avAPAEENS @ pe TTOAAR dUvapn.
lMméore 10 e Aiyérepn duvaun (Evérnra I).

AKANONIZTH ®AOrIA H/KAI AIGAAH H/KAI OZMEZ

» O 6daAlauog kauaong @ dev £xel TOTTOOETNOEI CWOTA.
Xpnaoiuotromare 1 xeipoAaBn @ yia va rov aApadidoere, wodTou va UTTOPEITE va
ToV YAIOTPAOETE EAappw O€IG-apIoTEPA e EUKOAIQ Kal WOTToU va givai
aApadiaouévog.

» XpnolyoTrolgital KaUOoIUO TOU OTToiou €xel TTAPEABEI N nuepounvia avaAwong.



Na Eskivdre kGOe aedOv Bépuavong e PECKO KaUaiLo.
» Xpnoiyotroigite AdBog TUTTO KAUTiuou.
Avarpéére otnv evornra TO 2Q3TO KAYZIMO (BA. Evornra "Ti mpérrel va yvwpilete
EK TWV TTPOTEPWV").
» 'Exel paleutei okdvn 0TO KOTWTATO TUAUA TNG BepudoTpag.
ArmreuBuvbeite oTov avTimpOowITo 0ag.
» To Uwog Tou PITIANIOU BeV Eival CWOTO.
Arreubuvbeite arov avnimpoowTTd 0ag.

H OGEPMAZTPA APIOZBHNEI
» To agpaipolUuevo vieTmdlITo gival AdElo.
BA. Evornra B.
» Exel mepdoel uypagia oTo KaTWwTato peepBoudp.
AmeuBuvbeite oTov aviimpdowTro aag.
»  To @iTihi £x€1 OKANpUVEl OTNV ETTAVW TTAEUPA.
Apnorte Tn Bepuaotpa va Kawel wotrou va avaAwbei 6Ao 1o kauvoiuo (Evornra Z).
XpnaoiuotoinoTte 10 CwoTo Kauaoiuo.
» XpnolyoTroigital Kauolo Tou oTToiou éxel TTapEéABel N nuepopnvia avdAwong.
Na éekivare kGBe oelOv Bépuavong e PPETKO KAUaiuo.

H OEPMAZTPA KAIEI XAMHAA

» H B¢on Tou @ITIAIOU gival TTOAU XaunAnR.
ArmreuBuvBeite oTov aviimpOowTro oag.

» Tpiv EavayepioeTte 10 VTIETTOQITO, N BepudoTpa giXe KAWEI oXedOV OAO TO KAUCIYO.
A@ou éxete Eavayeuioer kal ETTAvATOTTOBETATEN TO aQaIpoUuEVo vIeTO(iTo,
epIuéVeTe yia 180 AeTTTd piv TpokaAéoeTe avapAeén orn Bepudarpa.

» XpnoiyoTroigite AdBog TUTTO KAUGIiUOoU.
Avarpéére atnv evornra TO 2Q3TO KAYZIMO (BA. Evérnra "Ti mpémer va
YVWPICETE €K TWV TTPOTEPWV").

» To dwpdTio dev e€aepileTal ETTOPKWG.
Apnote éva mapabupo 1 pia mépra opbavoixta yia Aiyo.

H OEPMAZTPA KAIEI MOAY YWHAA

» Xpnoigotrolgite AdBog, TTOAU TITNTIKOG, TUTTO KAUGIUOU.
Avarpéére atnv evornta TO 2Q2TO KAYZIMO (BA. Evornra "Ti mpémrel va
YVWPICETE €K TWV TTPOTEPWV").

» H B¢on Tou @ITIAIOU gival TTOAU UWNAN.
ArmeuBuvbeite oTov avTimpdowTro aag.

2YNTHPHZH

H BepudoTpa oag dev xpeldletal oxXedov Kapia auvtrpnon. Eival wotéco onuavTiko va
QATTOPAKPUVETE Tr) OKOVN Kl TOUG AEKEDEG EyKaipwg PE Eva uypo TTavi, BIOTI BIAPOPETIKA
evdéxeTal va dnuioupynBouv Aekédeg TTou Ba gival dBUOKOAO va agaipeBolv. Katw atrd
KQVOVIKEG OUVOAKEG, HOvo Tpia Yépn PTTOPoUV va UTTooTouV pBopd:

1. Ol MOATAPIEZ TYNOY D (') (R20)

MTropeiTe va avTIKATAOTACETE TIG UTTATAPIEG Ol idIol. Mnv aTmoppiTrTeTe TIG TTAAIEG
pTTatapieg padi ge Ta UTTOAOITTA OIKIAKA ATTOPPiMpaTA. TNPAOTE TOUG TOTTIKOUG
KQVOVIOUOUG TTOU £XOUV £QapuOoyr OTn dIA0£aN TWV OIKIOKWVY XNUIKWY ATTORBAATWV.
Mnv pixveTe pytratapieg oTn GWTIA, OTTOU YUTTOPOUV VO EKPAYOUV 1] va atreAeuBEpWOOUV
emKivouva uypd. EAv n cuokeur) TTpOKEITAI VO aTTOBONKEUTEN 1 va unv XpnoiyoTroinBei
yla HEYAAO xpoviko d1IdoTnua, ol uTratapieg Ba TTpETTEl va apaipeBouv atrd Tn CUCKEUN.
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2. TO OYTIAI

MNa va emunkuvete Tn didpkeia {wrg Tou QITIAIOU IVWV UGAou, Ba TTPETTEI TTEPIOTACIAKA
VO aQAVETE TN BEpPAOTPA VA KAWYEI WOTTOU TO VTETTOQITO va adeldoel EVTEAWG Kal N
BeppdoTpa va ofAoEl atté pévn TNG. AUTO va TO KAVETE OTAV TTAPATNPEITE TTWG N PAOYQ
€¢aoBevei. H kauan Tou Kauaipou péxpl va e€avtAnBei Ba TTpOKaAETEl KATTOIEG OOUEG, VI
auTtéd guvioTartal va Byddete Tn BeppdoTpa £Ew atrd To SWUATIO.

Mnv a@aipéoeTe povol cag egaptiuata Tng BepudoTpag. MNa €MOKEUEG,
ETTIKOIVWVEITE TTAVTA KE TOV AVTITIPOOWTTO 0OG.

Mpiv EEKIVAOETE TUXOV OUVTNPNOEIG I ETTIOKEUEG, APAOTE TTPWTA TN BEPUAOTPaA va
KPUWOEL.

OYAAZ=H (TEAOZ THX ZEZON OEPMANZHZL)
210 TENOG TNG 0OV BEpuavong, oG CUVIOTOUNE VO KAWETE EVIEAWG OAO TO KAUCIUO TTOU
UTTAPXEI OTO VTETTOQITO KOl va atroBnkeuoeTe Tn BepudoTpa owoTd.

|I| AvayTe Tn BepudoTpa £Ew atmd To SWHATIO Kal AQACTE TNV VA KAWEI WO TTOU va
avaAwBei 6Ao 1o KauaoIuo.

@ AopnoTe Tn BepUAOTPa VO KPUWOEL.

IE‘ KaBapioTe Tn BepudoTpa ye éva uypd Travi Kal KaTOTTIV OTEYVWOTE TNV HE £va
oTeYVO TTQVi.

E AgaipéaTe TIG uTTaTapieg atrd Tn Orikn @ kai QUAGETE TIG o€ ENPOG PEPOG.
IE‘ KaBapioTe 10 QiATpo Kauaiyou

IE‘ QuldgTe TN BeppdoTpa o€ XWPO Xwpig okdvn, av gival duvaTdv, oTnv apXIKr TNG
ouokeuaaoia. Tuxdv Kauoluo TTou dev XpNOIUOTIOINONKE, &€V UTTOPEI va XpnaluoTToinOei
TNV €TOuevn oeddv. EAv uttdpxel akdpa KATTOI0 KAUGIKo, unv TO TTETAEETE, OAAG
ATTOPPIYTE TO OE CUPPOPPWON PE TOUG TOTTIKOUG KAvoVIoUoUG yia Tn d1dBeon Twv
OIKIOKWYV XNMIKWV attoBARTWY. Na EekivaTe TTAVTOTE TN VEQ 0€COV hE PPETKO KAUOIUO.
Ortav apyioete va {avaypnolgoTroleite Tn BepudoTpa, akoAoubraTe Eava Tig odnyieg
(EekiviovTag aTrd Tnv evaTnTa A Kail 6TTwg KaBopiletai).

META®OPA
NGBETE TA TTAPAKATW PETPA WOTE VA ATTOPUYETE DIAPPON KAUTIUOU KATA T PMETAQPOPA
NG OepUAoTPAG:

II‘ ApAoTE TN BepUdAoTPa VA KPUWOEL.

IZ‘ A@aipéaTe To a@aipoUuevo doxeio @ atrd Tn BepudoTpa Kol aQalpéaTE TO QIATPO
Kauaipou. Katroleg oTayoveg evOEXETaI va SIOPPEUCOUV OTTO TO QIATPO-
EXETE TTPOXEIPO €va TTavi. PUAGETE TO QIATPO KAUTIUOU KAl TO ApAIPOUHEVO
doxeio k160G TNG BepUGOTPAG.

IE‘ MeTagépeTe TravToTe T BepudoTpa o€ 6pBia BEon.

AdeidoTe TO 0TOBEPG DOXEIO PE PIa TPOUTTA KAUGIOU TTPIV TN METAPOPA I O€
TTEPITTTWON AdBog ) akdBapTou Kauaiyou. AQaIpECTE TTPWTA TO GIATPO KAUGiUoU
KOl KATOTTIV EI0AYETE TNV TPOUTTA KAUCIUOU 0TO AdeI0 oTaBEPO doxEio.
AkoAouBnoTe Tnv idia diadikacia edv To doxEio Kauaiou TTEPIEXEl vePO.



J nPoaIArPAcES

R3224x

AvapAeEn electrical
Kauaoiyo paraffin
IkavoTnTa (kW) 24
KatdAAnAog xwpog (m?3)** 40-85
KatavaAwaon kaucipou (I/hr)* 0.250
KatavaAwaon kaucipou (g/hr)* 200
Xpoévog kauang ava doxeio (hr)* 16.8
XwpnTIKATNTA agaipoUuevou doxeiou 4.2
(ANiTpar)
Bdpog (kg) 8.6

width 455
ﬁ;chcggg;lgg) (mm) (cupTtrepiAapBavopévng depth 295

height 495
ATTQITOUVTOI UTTATOPIEG 3V D.C. (R20X2)
2WwArva Tou KauoTAPa P

*

21NV uwnAdTePn pubuion OI OUYKEKPIPEVEG TIUEG €ival EVOEIKTIKEG

K opol ErryHzHE
H BeppdoTpa cag d1abEéTel eyyunaon 48 unvwy, apxouévng atré TNV NUEPOUNVia ayopdg.
Méoa o€ autd 70 XPOVIKO d1A0TNUA, OAQ Ta EAATTWHATA UAIKWY | KATAOKEUAG Ba
ETIOKEUAOTOUV XWpPig Xpéwarn. O1 akdAoubol 6pol epapudlovTal avapopikd Pe TNV
TTapouca eyyunon:

II‘ ATtroppitrroupe pntdé KABe AAAN agiwaon yia {nNuiEg, ocuuTTEPIAGUBAVOUEVWY TWV
ATTOBETIKWV NMIWV.

@ OTtroiadnToTe ETTIOKEUN ) avTIKATAOTAON £EOPTNHATWY KaTd T SIGPKEIQ TNG
TEPIOOOU £yyUnong Oev CUVETTAYETAI ETTEKTOCN TNG TTEPIOSOU ThG £yyUnang.

IE‘ H eyydnon mradel va 1oxUel, 6Tav n BepudoTpa £xel TpotroTroinBei, 6Tav £€xouv
XPNOoIJoTToINBEi un yvAoia eEapTAPATA 1) 6TaV £XEI ETTICKEUAOTEI OTTO TRITA JEPN.

E H eyyunon dev 10xUEl yia €EAPTHMOTA TTOU UTTOKEIVTAI O QUOIOAOYIKN ¢Bopd. Acite
yia Tnv TARPN AioTa Twv avTaAAaKTIKWY TTou €¢aipouvTal ammd Tnv €yyunon GTo
Qlima.com/warranty.

IE‘ H gyydnon ioxUel poévov 6Tav TIPOCKOWICETE TN YVAOIA, JE AVaypaQOUEVN
nueEpopnvia ammodeign ayopdg, uttd Tnv TTpoUTréBean 611 eV £XOUV Yivel O QUTAV
aAayég.

IE‘ H xprion Tou cwoTou Kauaoipou gival {WTIKNAG onuaciag yia TN cwoTA AsiToupyia
NG BeppdoTpag. H gyyunaon madel va 1oxUel yia {nUIEG TTOU TTPOKARBNKav wg
QATTOTEAECUO EVEPYEIWV PN CUHUPOPpQOUPeVWY e TIG Odnyieg XpAong Kail wg
amoTéAeopa TG Xpriong AdBog TUTTOU KAUGCIiPOU | KAUCiou yia To OTToio €ixXe
TapéABel N nuepounvia avadAwang. H xpAion akatdAAnAou Kauaiyou PTTopei va
gival TOAU emmikivouvn®*, TapakaAoUpe avaTpégte a10 KE@AAaio «TO ZQXTO
KAYZIMO».

To K6OTOG PETAPOPAG Kal 01 KivOuvol TTou evEXovTal KaTd Tn SIAPKEIa TNG HETAPOPAG
NG BepudaTpag f Twv eEaptTnUdTwy TnG, Ba BapUvouv TTAVTOTE TOV AyopaoTH.

lNa va amo@uyete TepITTd £€600a, 0aG GUVIOTOUME va BIABAZETE TTPWTA TTPOTEKTIKA
TI¢ "Odnyieg Xpnong". Ze mepimTwon Tou dev 0ag TPOTPEPOUV KATTola AUan,
TTOPOKAAOUUE TTPOOKOMIOTE TN BEPUACTPO CAG YIA ETTIOKEUN OTOV QvTITIPOOWTTO GAG.

* EEQIPETIKG EUPAEKTEG OUTTIEG UTTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV AVEECEAEYKTN KAUOT), TTPOKAAWVTAG TIG PAGYEG va §EGTTAOOUV
£Ew. Ze TIEPITITWON TTOU CUMBE aUTO, UNV TTPOCTIOBNCETE TTOTE VO PETAKIVATETE TN BEPUAOTPa aAAd, TTAVTOTE, OPRAOTE

APECWG TN BePUAOTPA. Z€ TTEPITITWON EKTAKTNG OVAYKNG, UTTOPEITE VO XPNOIUOTIOINCETE £€VaV TTUPOORECTAPO OAAG
pévo TrupooBeotripa TUTTou B: évav TupooBeotrpa diogeidiou Tou dvBpaka ) ENPag KOVEWG.




ANTIKATAZTAZH TOY ®DITIAIOY

L BEBAIQOEITE NQX H ©OEPMAZTPA EINAI
ZBHZTH KAI ENTEAQZ KPYA MPIN ZEKINHZETE
THN ANTIKATAZTAZH TOY ®YTIAIOY.

1a. Avoigte 10 KGAUpPPQ TOu VTETTOLITOU @ KAl CPAIPECTE TO
VTETTOITO @.

18. AQaIp£OoTe TIG YUTTATOPIEG WOTE VA ATTOQUYETE TUXOV
EyKaUuuaTaA.

1y. Avoifte TO PTTPOCTIVO TTAEYHA KAl a@alpEéTTE TO BAAANO
kauong @.

186. AgaipéoTte To0 000VTWTO KOUMTTI puBuiong QuTiAlol @

TPABWVTAG TO KAT €uBgiav TTPOG Ta £EW.

2. =zZefidwoTe TIg 5 Bideg, 2 amd TNV Tiow TAEUPd Kal 1
ato 1 6e€Id TTAeUpd Kal 2 atrd TNV ApIoTEPH TTAEUPAE TOU
mepIBARpaTos @.

3. AogaipéoTe 1O TTEPiIBANUa TpaBwvTag To eubeia TTPOG Ta
ETAVW.

4. AgaipéoTe TIg 1 Bida TAvw OTO AVTIAVEUIKO KAAUUUA.

5.  AQaIpéOTE TO QVTIAVEUIKO KAAUM Q.

6. AogaipéaTe Tn dIGTaEN auTOuATNG AVAPAEENGS EeBIdwvovTag
2 Bideg.

7. Z=eBidwoTe 4 TTeTaAOUSEG.

8. Aogaipéate T didtagn puBbuiong euUTIAIOU
9. AogaipéoTe 10 QUTIAI a1Té TNV BAon SITTAWVOVTAG TO TTPOG
TO KEVTPO KOl XOAOPWYOVTAG TO OTTO Ta AiXuNPd METAAAIKG

OoOvTIa TTou BpioKovTal OTNV E0WTEPIKA ETTIQPAVEIO TNG

Bdoeig, éTTeiTa GUPETE TO TTPOG TA £EW.

10. To @uTihi avTikatdoTaong £xel MIa yaupn ypauun. AITAwoTe
TO V€O QUTIAI Kal OUPETE TO Péoa aTnv Baon.

11. H padpn ypapur oTo €EWTEPIKO TOU QUTIAIOU Ba TTPETTEI VO
Bpioketal oTo TTAvw GKPO TNG BAONG. 2N GUVEXEID, TTIECTE
10 OTQ dOVTIa péoa oTnv BAon, £T01 WOTE VA ATTOKTHOETE
oTaBepn Aapn.

12. AvTIKQTAOTAOTE TO QUTIAI KAl TOV KOUOTHpaA TNV

oe€apevh kauoTApa. MepioTpéwTe 90° apioTEPOOTPOPQ
Kal 0e€I60TPOPA, AvACNKWOTE TTAVW Kal KATW £wWg OTOU
TO QUTIAI va yAioTpdel eAelBepa. BeBaiwbeite 611 TO
Tapéupuopa gival aképa otnv Béon Tou oTn degapevn
KQUOoTAPA.

13. ZuvIOTATE va ETTAVOTOTTOBETACETE TO KOUWTTi pUBUIONG TOU

@UTIAIOU yIa EUKOAOTEPN CUVOPUOAGYNON.

14. Eiodyete 10 ypavdd otnv aAAn akpn Tou agova pubuiong
TOU QUTIAIOU OTO Avw TUAMA TNG 0OOVTWTAG pafdou
NG Bdong Tou QuUTIAIOU. AuTO TO Bripa PTTOopEi va
TTpayuaToTroinBei eUkoAa epdoov N BAan Tou QUTIAIOU £XEl

avuyweei.
@ 15. Z0peTe Tn didTagn pubuiong @uTIAIOU TTPOG Ta KATW dIauécou
ToU agpaywyou. TomoBetroTe TOV dfova pubuiong @uTIAIoU

e



16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.

24.
25.
26.
27.

OTO gUTTPOOBIO PEPOG TNG BEPUAOTPAG.

BidwoTe eAdxIaTa TIG 4 TTETAAOUDEG GTO KOAGPO GTHPIENG,
OAAG NV TIG OIgeTE.

AvaonkwaTe To QUTIAI 0TV avwTaTn B€0N Tou Kal oQigTe
TIG TIETAAOUDEG O€ APKETA BrpaTa.

EAéyETe TO UWoGg TOU QUTIAIOU. Oa TpéTTel va gival 8mm
Tavw atrd To KOAGpPO.

EAEyETE €TO1 WOTE va uTTAPYXEl O KATAAANAOG eAeUBEpPOG
XWPOG METAEU TNG BACNG TOU QUTIAIOU Kal TOU agpaywyou.
Oa TTPETTEl Va gival opoIdUoP@OG YUPW-YUpw.

EAéyETe TN A€iToupyia TOU CUCTAPATOG ao@aAgiag
avaTPOTIAG TECOVTAG TO TTARKTPO KATAOREONG WOTE va
TAPAXTEN TO EKKPEPEG.

EmavatomoBetioTe TN didTtagn autduaTtng avag@Aegng.
EmavaromroBetrioTe TO avTiavePIKO KAAUUUA.

A@aipéoTe TO KOUMTTI pUBUIONG QUTIAIOU Eavd, epdoov ATavV
ETTAVOTOTTOOETNUEVO TTPIV.

EmavaromroBetrioTe TO TTEPiBANUQ.

>@igTe TIg 5 Bideg oTO TTEPIBANUA.

EmravatomoBetioTe T0 BGAQUO KAUONG KAl TO VIETTOJITO.
EtravaromoBeToTe TO KOUMTTi pUBPIONG TOU QUTIAIOU.
KAgioTe TNV YmTpooTivh TTAAKQ.

BaATe TIg pTraTapieg otn BAKN TOUG Kal YEUIOTE TO VTETTOQITO ME
Premium Quality Fuels. TommoBetrioTe 1O VTETTOJITO HéCA OTN

BeppdoTpa Kal TEPIPEVETE TOUAGXIOTOV 180 AeTTTd WOTE va

EUTTOTIOTEI TTAAPWG TO KAIVOUPIO @ITIAI uE KAUOIUO.




Dear Sir, Madam,

Congratulations on your purchase of this heater. You have purchased a quality
product, which will serve you for many years to come. This, of course, provided
you use the heater correctly. Please read these Directions for Use first, to ensure
the maximum lifetime for your heater.

This appliance comes with a 48-month manufacturer’s warranty on all defects

in material or workmanship.
We wish you much warmth and comfort from your heater.
Yours sincerely,

PVG Holding b.v.

Customer Service Department

1 READ THE DIRECTIONS FOR USE FIRST.
2 IN CASE OF ANY DOUBT, CONTACT YOUR DEALER.

@D
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Below you will find the main steps to be taken for
using your heater. For more details, please refer to
the MANUAL (pages 34 ff.).

Remove all packaging materials (refer to Section A, Fig. A).

Fill the removable tank @ and wait 180 minutes before you

ignite the heater (refer to Section B, Fig. I).

Check whether the combustion chamber @ is fully upright
(refer to Section A, Fig. F).

Ignite the heater by turning the knurled wick adjustment
knob @ as far to the right as possible and then gently push the
ignition button @ (refer to Section C, Fig. K and L).

After igniting the heater it will take 10 to 15 minutes before

you can check if the heater burns well (refer to Section D).

Switch off the heater (refer to Section E).

® As a fire precaution, the tank must be filled
either when the heater has been switched off or
in another room than the room where the heater
is installed.

® Always ensure that the tank is closed properly
after filling it at a safe distance from all sources
of heat and open flames (see chapter B).

® Store all fuel containers with their original caps
and seals in a cool and dark place.

® Fuel ages. Use new fuel at the start of every
heating season.

® The use of Qlima Premium Quality Fuels as a
heating fuel assures you that you have a good
quality fuel.

® Before changing brands and/or types of fuel
make sure that the mobile heater first completely
empties all of the remaining fuel inside the
heater.

MAIN COMPONENTS

OFF - button

Knurled wick

adjustment knob

Ignition button

Combustion

chamber

Combustion

chamber handle

Fuel indicator

Grill

Lid for removable
tank

Removable tank

Fuel gauge

removable tank

Battery holder

Handle

Cabinet




SAFETY INSTRUCTIONS

Read Safety Precautions Before Operation and Installation.

To prevent death or injury to the user or other people and property damage, the
following instructions must be followed. Incorrect operation due to ignoring of
instructions may cause death, harm or damage.

Read this manual carefully before installing or operating your heater. Make sure
to save this manual for future reference.

Explanation of the words/symbols of warning, caution, danger

indicates that improper handling could have dramatic con-
A WARNING sequences like death, serious injury, etc.

might pose a serious problem, depending on the circums-
@ CAUTION tances. Please observe these precautions with great care,
since they are essential to your safety.

indicates that wrongfully operating will most definitely
@ DANGER result in a hazardous/life threatening situation.

The appliance shall be installed and operated in accordance with national and
local legislation and European union standards.

WARNING

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.

e Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

e This appliance is intended to be used by expert or trained users in shops, in light
industry and on farms, or for commercial use by lay persons.

e If an abnormal situation arises (like a burning smell), immediately turn off the unit
and disconnect the power. Call your dealer for instructions to avoid electric shock,
fire or injury.

WHAT YOU NEED TO KNOW IN ADVANCE

ALWAYS MAKE SURE THAT THERE IS SUFFICIENT VENTILATION

This device is fitted with a security system that stops it when the temperature in
the room is too high. When the heater has switched off (manually or automati-
cally) it may not be restarted for 15 minutes. In order to prevent damage to the
device, please do not force the ignition of the heater during this period.

Read this user manual carefully before using the appliance and keep it for future
reference. Install this device only when it complies with local/national legislation,
ordinances and standards. This product is intended to be used as a heater in resi-
dential houses and is only suitable for use in dry locations, in normal household
conditions, indoors in living room, kitchen and garage.

This product may not be used as a main heating device.

Regardless of the model, you must always make sure that the heater is used in a
room large enough to enable the heater to be used safely without extra ventila-
tion. If the room is smaller than required, you must always open a door or window
slightly (ensuring an opening of approx. 2.5 cm). It is important that every room
where the heater is used has sufficient air intake and efficient air outflow (both
openings must have a minimum cross section of 50 cm?). No modifications to the
safety system are allowed, as that will invalidate the guarantee that the air probe
@ will work properly. Consult your dealer in case of doubt.

e



Only the use of the
correct fuel will ensure
safe, efficient, and
comfortable use of your
heater.

SAFE TOP

The heater is supplied with a safe top. This application decreases the temperature
of the top plate. In this way, the risk of harmful accidents at accidentally touching
the top plate is considerably decreased. However, be aware that the top plate still
becomes hot.

Avoid any contact with the top plate and grille.

Especially for France: Your heater was designed to operate exclusively on fuel for
liquid fuel-operated mobile heaters in accordance with the Decrees of 18-07-2002
and 25-06-2010. The use of other fuels is forbidden. Ask your dealer or check our
website for the addresses of our retailers. The liquid fuel-operated mobile heater
is intended as an extra heater, and not as a continuous source of heat.

Especially for United Kingdom: Only use Class C1 paraffin fuel in accordance with
BS2869; Part 2, or equivalent.

The user must comply with the following instructions for proper use:

DO NOT

- use the liquid fuel-operated mobile heater in caravans, boats, and vehicle
cabins;

- use the liquid fuel-operated mobile heater in insufficiently ventilated rooms
(consult the table of properties for the minimum dimensions of the room to
be heated), underground rooms and / or at a height of over 1500 metres;

- modify the heater safety features.

The use of this type of heating in public rooms is subject to prior regulatory per-
mission. Obtain proper information on this in advance.

THE RIGHT FUEL

Your heater has been designed for use with high-quality water-free pure paraffin
oil like Qlima Premium Quality Fuels. Only fuels of this kind will ensure clean and
proper burning. Lower quality fuel may result in:

excessive tar deposits on the glass fibre wick

incomplete burning

reduced heater lifetime

smoke and/or smells

deposits on the grid or mantle

Using the right fuel is therefore essential for safe, efficient, and comfortable use
of your heater.

vVvvyyvyy

Damage and/or malfunctions of the heater due to the use of other than high qua-
lity water-free pure paraffin oil is not covered by the warranty.

Always refer to your local dealer for the right fuel for your heater.




A INSTALLING THE HEATER

|I| Carefully remove your heater from the box and check the contents.
In addition to the heater you also need to have:
P these directions for use

Keep the box and the packaging materials (Fig. A) for storage and/or
transportation.

|z| Remove the other packaging materials:

P Release the right side of the grill. Lift the grill from the slot (Fig. B) and pull
it forward.

» Pull both ends of the packaging to the sides and at the same time slightly
downwards (see Fig. C).

» Remove the combustion chamber from the heater and remove the
packaging underneath (see Fig. D).

» Put the combustion chamber back into its place. The combustion chamber
is positioned correctly when it can be smoothly moved a little to the left
and to the right by its handle @ (Fig. F). Close the grill: Slightly lift it to
reposition it in its slot.

1 » Open the lid of the removable tank @ and remove the piece of polyfoam.

Fill the removable tank as indicated in Section B.

(=] [w]

Insert the batteries into their holder @ at the back of the heater (Fig. G).

Ensure that the positive and negative poles match the + and - marks indicated

on the battery housing. Close the battery cover.

» Do not mix the + and the - pole

» Do NOT recharge non rechargeable batteries!

» Do NOT mix different types and brands of batteries, do NOT mix old and
new batteries"

P If the appliance is stored or not used for a longer period: always remove
the batteries

» Do NOT short circuit the electrical power supply terminals

» To remove the batteries: simply remove them from the battery enclosure

"
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|E| The floor should be firm and completely level. Reposition the heater, when it is
not level. Do not correct the situation by placing books or other goods under the
heater. Please refer to the separate instructions in the carton box for fixing of
the heater.

E Your heater is now ready for use.

FILLING FUEL
Fill the removable tank in a suitable place since there can always be some spillage.
Follow the procedure below:

II‘ Make sure that the heater is switched off.

|Z| Open the upper lid and lift the removable tank out of the heater (Fig. H).
Note: Some drops may leak from the tank. Put down the removable tank (cap
pointing upwards, handle on floor and screw off the fuel cap.

IE‘ Fill the removable tank using a fuel pump (refer to fuel pump operation
instructions.) Make sure that it is in a higher position than the removable tank
(Fig. 1). Insert the ribbed hose into the opening of the removable tank.

E Check the removable tank fuel gauge while filling the tank (Fig. J). Stop filling
once the gauge indicates that the tank is full. Never overfill the tank,
especially not when the fuel is very cold (fuel expands when it heats up).

|E| Let the remaining fuel in the pump flow back into the jerry can and carefully
remove the pump. Carefully screw the fuel cap back on the tank. Clean off
any spilled fuel.

IE‘ Check whether the fuel cap is straight and tightened properly. Reinstall the
removable tank in the heater (cap down). Close the lid.

IGNITING THE HEATER

A new heater may give off some smells for a short while, when it is used for the
first time. You should therefore provide extra ventilation or ignite the heater out-
side the living room.

When you use the heater for the first time, first put the filled removable tank into
place, and then wait approximately 180 minutes before you ignite the heater. This
allows the glass fibre wick to soak up the fuel. Follow the same procedure when you
have completely burnt up all fuel from the tank, and after the glass fibre wick has
been replaced.

Before igniting the heater, always check the fuel indicator @ to see whether the
removable tank needs filling up.

Always ignite the heater with the ignition mechanism. Never use matches or a
cigarette lighter.

Follow the procedure below:

|I| Turn the knurled wick adjustment knob @ clockwise to its stop (Fig. K).

{GE




|z| Push in the ignition button @ (Fig. L), but do not apply too much force.
Release the ignition button as soon as a flame is visible in the combustion
chamber @.

After having ignited the heater, always check whether the combustion
chamber @ is level, by sliding it slightly to the left and the right by its handle
@ (Fig. F). This should be a smooth movement. If the combustion chamber is
not level, this will cause smoke and soot to develop.

BURNING OF THE HEATER

After you have ignited the heater, it will take 10 to 15 minutes before you can check
whether the heater is burning well. Too high a flame may cause smoke and soot,
whereas too low a flame causes smells. Fig. Q shows the minimum and maximum
permissible burning heights of the flame. The flame can be slightly adjusted with
the knurled wick adjustment knob @ (Fig. M).

Burning that is too low may be caused by:

» insufficient fuel (fill the tank)

» poor fuel quality (contact your dealer)

» insufficient ventilation  (put window or door ajar)

» wastage of the wick (contact your dealer or replace the wick,

refer to section L

SWITCHING OFF THE HEATER
Push the OFF-button @. The flame will extinguish after a little while (Fig. N).

MALFUNCTION, CAUSES AND SOLUTIONS
If any malfunctioning cannot be solved from the directions below, please contact
your dealer.

THE HEATER DOES NOT IGNITE
» The batteries are not positioned correctly in the holder.
Check (Fig. G).

» There is not enough power left in the batteries for the ignition.
Replace (Fig. G).

» You have run out of fuel from the tank or the wick has been replaced.
After having refilled and replaced the removable tank, wait for 180 minutes
before igniting the heater.

» You are pushing the ignition button @ with too much force.

Push it in less forcefully (Section C).

IRREGULAR FLAME AND/OR SOOT AND/OR SMELLS
» The combustion chamber @ has not been positioned correctly.
Use the handle @ to put it level, until you can easily slide it slightly to the left
and to the right and the chamber is level.
» You are using fuel which is past its ‘use by’ date.
Start every heating season with fresh fuel.
» You are using the incorrect type of fuel.
Refer to THE RIGHT FUEL (See Section "What you need to know in advance’).
» Dust has gathered in the lower part of the heater.
Contact your dealer.
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» The wick height is not correct.
Contact your dealer.

THE HEATER SLOWLY EXTINGUISHES
» The removable tank is empty.
See Section B.
» The lower reservoir is contaminated by moist.
Contact your dealer.
» The wick has hardened on the upper side.
Burn the heater until all fuel is used (Section G). Use the right fuel.
» You are using fuel which is past its ‘use by’ date.
Start every heating season with fresh fuel.

THE HEATER REMAINS BURNING LOW
»  Wick position too low.
Contact your dealer.

» Before you refilled the tank, the heater had burnt up almost all the fuel.
After having refilled and replaced the removable tank, wait for 180 minutes
before igniting the heater.

» You are using the incorrect type of fuel.

Refer to THE RIGHT FUEL (See Section ‘What you need to know in advance’).

» The room is insufficiently ventilated.

Leave a window or a door wide open for a while.

THE HEATER IS BURNING TOO HIGH
» You are using an incorrect, too volatile type of fuel.

Refer to THE RIGHT FUEL (See Section ‘What you need to know in advance’).
» Wick position too high.

Contact your dealer.

MAINTENANCE

Your heater needs hardly any maintenance. It is, however, important that you
remove dust and stains in time with a damp cloth, because otherwise these may
cause stains that are hard to remove. Under normal conditions, only 2 components
are subject to wear:

1. THE BATTERIES TYPE D (R20)

You may replace the batteries yourself. Do not dispose of old batteries along with
the other domestic waste. Follow the locally applicable regulations regarding the
disposal of domestic chemical waste. Do not throw batteries into the fire, where
they can explode or release dangerous liquids. If the appliance is to be stored or
unused for a long period, the batteries should be removed from the appliance.

2. THE WICK

To extend the glass fibre wick life, you must occasionally let the heater burn until
the tank is completely emptied and the heater extinguishes by itself. Do this when
you notice that the flame is weakening. The burn-out will cause some smells, so it
is recommended that you take the heater outside of the living room.

Do not remove any heater components yourself. Always contact your dealer
for repairs.

Let the heater cool down first, before you start any maintenance or service work.
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STORAGE (END OF THE HEATING SEASON)
We recommend that you burn up all the fuel in the fuel tank at the end of the heating
season and store the heater properly. Follow the procedure on the next page:

|I| Ignite the heater outside the living room and let it burn until all fuel is used.
IE‘ Let the heater cool down.

|E| Clean the heater with a damp cloth and then dry it with a dry cloth.

Iz‘ Remove the batteries from the holder @ and store them in a dry place.

|E| Clean the fuel filter.

@ Store the heater in a dust-free place, if possible in its original packaging. Unused
fuel cannot be used for the next heating season. If there is still some fuel left, do
not throw it away, but dispose of it in accordance with the local regulations for
the disposal of domestic chemical waste. Always start the new heating season
with fresh fuel. When you start re-using the heater, follow the instructions again
(starting from Section A and as specified).

TRANSPORTATION
Take the following measures to avoid fuel leakage during the transportation of
the heater:

|I| Let the heater cool down.

|Z| Remove the removable tank @ from the heater and remove the fuel filter.
Some drops may leak from the filter; keep a cloth at hand. Store the fuel fil-
ter and the removable tank outside the heater.

|E| Always move the heater in an upright position.

Iz‘ Make the fixed tank empty with a fuel pump before transportation or in case
of wrong or dirty fuel. First remove the fuel filter and then insert the fuel
pump into the empty fixed tank. Follow the same procedure if the fuel tank
contains water.



J  speciFicaTions

R3224x

Ignition electrical
Fuel paraffin
Capacity (kW)* 2.4
Suitable space (m3)** 40-85
Fuel consumption (I/hr)* 0.250
Fuel consumption (g/hr)* 200
Burning time per tank (hr)* 16.8
Capacity removable tank (litres) 4.2
Weight (kg) 8.6

width 455
Dimensions (mm) (including base plate) depth 295

height 495
Required batteries 3V D.C. (R20X2)
Wick type P

* At maximum setting
**  Specified values are indicative

K WARRANTY PROVISIONS
Your heater comes with a 48-month warranty starting on the date of purchase.
Within this period all defects in material or workmanship will be repaired without
any charge. The following provisions shall apply regarding this warranty:

|I| We expressly dismiss all other claims for damages, including consequential

damages.

Any repairs or replacements of components within the term of warranty will

not result in an extension of the term of warranty.

The warranty will no longer apply, when the heater has been modified,

non-original parts have been used, or when it is repaired by third parties.

The warranty will not apply to parts that are subject to normal wear, such as

the batteries, the wick and the manual fuel pump. See for the complete list of

parts excluded from warranty on Qlima.com/warranty.

The warranty will only apply, when you present the original, dated proof of

purchase, provided no changes have been made to it.

The use of correct fuel is crucial for the correct working of the heater. The

warranty shall not apply to damages caused by actions not in compliance with

the Directions for Use, neglect, and the use of an incorrect type of fuel, or

fuel past its use-by date. The use of incorrect fuel can even be dangerous*,

please refer to the chapter ‘the right fuel'.

Transportation costs and the risks involved during the transportation of the
heater or heater components will always be the responsibility of the
purchaser.

[o] [« [2] [w] [¥]

In order to avoid unnecessary costs, we recommend that you always read the
‘Directions for Use’ carefully first. In case they offer no solution, please take the
heater to your dealer for repair.

* Highly inflammable substances may induce uncontrollable burning, causing flames to break out. Should this
happen, never try to move the heater, but always switch off the heater immediately (refer to Section E). In
cases of emergency you may use a fire extinguisher, but only a type B extinguisher: a carbon dioxide or powder
extinguisher.

{GE




REPLACEMENT OF THE WICK

L ENSURE THAT THE HEATER IS OFF AND COMPLETELY
COOL BEFORE STARTING TO REPLACE THE WICK.

1a. Open the tank cover @ and remove the fuel tank @.

1b. Remove the batteries to prevent possible burns.

1c. Open the front grille and remove the combustion cham-

ber @.
1d. Remove the wick adjuster @ by pulling it straight out.

N

Unscrew the 5 screws, 2 from the back and 1 from the
right side and 2 from the left side of the cabinet.
Remove the cabinet by pulling it straight up.

Remove the 1 screw on the wind cover.

Remove the wind cover.

o v W

Remove the automatic ignition assembly by unscrewing
2 screws.

7. Unscrew 4 wing nuts

8. Remove the wick adjuster assembly.

9. Remove the wick from the holder by folding it towards

the center loosening it from the sharp metal teeth on

the inner surface of the holder, and slide it out.

10. Replacement wick has a black line. Fold the new wick
and slide it into the holder.

11. The black line on the outside of the wick should match
the top edge of the holder. Then press it against the

teeth inside the holder to obtain a firm grip.

12. Replace the wick and holder in the burner tank. Rotate

90° left and right as well as up and down until the wick
slides freely. Check to see that the gasket is still in place
on the burner tank.

13. It is recommended to reinstall the wick adjustment
knob for easier assembling.

14. Insert the pinion at the other end of the wick control

shaft into top portion of the rack of the wick holder.
This step can be easily carried out if the wick holder is
raised.




15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.
27.

Slide the wick adjuster assembly down the draft tube.
Position the adjuster shaft to the front of the heater.
Snug 4 wing nuts on the mounting stud, but do not
tighthen them.

Raise the wick to its highest position and tighten the
wing nuts in several steps.

Check the wick height. It should be 5/16'" above the
collar.

Check for the correct clearance between wick holder
and draft tube. It should be the same all around.

Check the function of the tip-over safety stop by push-
ing the extinguish button to upset the pendulum.
Reinstall the automatic ignition assembly.

Reinstall the wind cover.

Remove the wick adjusting knob once again, if it was
reinstalled before.

Reinstall the cabinet.

Tighten the 5 screws on the cabinet.

Reinstall the combustion chamber and the fuel tank.
Reinstall the wick adjusting knob. Close the front plate.

Install the batteries in the battery case and fill the fuel
tank with Qlima Premium Quality Fuels. Set the tank
into the heater and wait at least 180 minutes for the
new wick to fully saturate with the fuel.



Egregio Signore, Gentile Signora,

Ci congratuliamo con Lei per I'acquisto di una stufa portatile. Lei ha acquistato
un prodotto di qualita, da cui trarra grande soddisfazione per molti anni,
naturalmente sempre a patto che Lei adoperi la stufa in modo corretto. Per
tale motivo, al fine di garantire la massima durata delle stufe portatili, Le
consigliamo di leggere con attenzione le istruzioni prima dell’uso.

A nome del fabbricante Le offriamo 48 mesi di garanzia per tutti i danni

imputabili alla produzione o al materiale.
Le auguriamo molto calore e comfort con la Sua stufa portatile.
Cordiali saluti,

PVG Holding b.v.

Servizio clienti

1 LEGGERE DAPPRIMA LE ISTRUZIONI D’'USO.
2 IN CASO DI DUBBIO, RIVOLGERSI AL RIVENDITORE.
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Qui di sequito vengono descritte in generale le
operazioni da compiere per I'uso delle stufe portatili.
Per maggiori dettagli si prega di fare riferimento alle
istruzioni d’uso (da pagina 46 in poi).

Togliere tutti i materiali dell'imballaggio
(cfr. capitolo A, fig. A).

Riempire il serbatoio estraibile @ ed attendere 180 minuti
prima di accendere la stufa (cfr. capitolo B, figura I).

Controllare che la camera di combustione @ sia in posizione
eretta (cfr. capitolo A, fig. F).

Girare la manopola @ a destra fino a che non si ferma;
premere lentamente il pulsante @ per accendere la stufa
(cfr. capitolo C, fig. K e L).

Dopo I'accensione occorono circa 10/15 minuti prima che si
possa controllare se la stufa funziona bene (cfr. capitolo D).

Spegnere la stufa (cfr. capitolo E).

e Per evitare il rischio di un incendio, il serbatoio deve
essere riempito dopo aver spento la stufa oppure in una
stanza diversa da quella in cui la stufa & in funzione.

* Assicurarsi sempre che il serbatoio venga accuratamente
richiuso dopo il rabbocco effettuato a distanza di
sicurezza da ogni fonte di calore o fiamme libere.

e La prima volta, durante la combustione, la stufa avra
quel particolare odore di ‘nuovo’.

e Stoccare tutti i contenitori di combustibile provvisti dei
loro tappi e sigilli originali in luogo fresco e non esposto
alla luce.

¢ || combustibile invecchia. Cominciare ogni stagione
fredda con nuovo combustibile.

e Quando si fa uso di Qlima Premium Quality Fuels si
sicuri di utilizzare combustibile di qualita.

e Se si passa ad un’altra marca o tipo di petrolio, fare
bruciare dapprima la stufa fino a che non vi & piu traccia
del vecchio combustibile.

COMPONENTI
PRINCIPALI

Pulsante di
spegnimento

Manopola

Pulsante di
accensione

Camera di
combustione

Maniglia della

camera di
combustione

Indicatore del
combustible

Griglia

Sportellino del
serbatoio estraibile

Serbatoio estraibile
Indicatore del
combustible nel

serbatoio estraibile

Scomparto delle
batterie

Maniglia

Mascherina




Leggere le precauzioni di sicurezza prima di messa in funzione e installazione.

Per prevenire il rischio di morte o lesioni all’'utente o ad altre persone e danni
materiali, € necessario rispettare le seguenti istruzioni. Il funzionamento non
corretto dovuto alla mancata osservanza delle istruzioni puo causare morte, lesioni
o danni.

Leggere attentamente questo manuale prima di installare o mettere in funzione il
riscaldatore. Conservare il manuale per future consultazioni.

Spiegazione delle parole/dei simboli di avvertenza, cautela, pericolo

indica che una movimentazione impropria potrebbe avere
A ATTENZIONE conseguenze drammatiche come morte, lesioni gravi, ecc.

potrebbe costituire un problema serio, a seconda delle
@ CAUTELA circostanze. Osservare queste precauzioni con la massima
attenzione, poiché sono essenziali per la sicurezza.

@ DANGER indica che I'uso improprio si tradurra sicuramente in una
situazione rischiosa/pericolosa per la vita.

TL'apparecchio deve essere installato e utilizzato in conformita con la normativa
azionale e locale e gli standard dell'Unione Europea.

ATTENZIONE

Questo prodotto non & destinato all’'uso da parte di persone (compresi i bambini)
con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o che non siano in possesso di
esperienza e conoscenza adeguate, a meno che non siano controllate o istruite
all'uso del prodotto da parte di una persona responsabile della loro sicurezza.

e Sorvegliare i bambini per assicurarsi che non giochino con il dispositivo.

e Questo apparecchio & destinato all'uso da parte di utenti esperti o appositamente
formati in negozi, nell'industria leggera, in aziende agricole o per uso commerciale
da parte di non addetti ai lavori.

e Sesiverifica una situazione anomala (come un odore di bruciato), spegnere
immediatamente I'unita e scollegare I'alimentazione. Chiamare il proprio
rivenditore per istruzioni su come evitare scosse elettriche, incendi o lesioni.

VENTILARE SEMPRE SUFFICIENTEMENTE

Questa apparecchiatura & dotata di un sistema di sicurezza che provvede a fer-
mare il dispositivo in caso di temperature troppo alte. Quando la stufa viene
spenta (manualmente o automaticamente) questa non puo essere riaccesa nei 15
minuti successivi. Per prevenire danni all’apparecchiatura si prega di non forzare
I'accensione della stufa. Prima di usare |'apparecchiatura, leggere attentamente
il presente manuale e conservarlo come riferimento futuro. Installare questo dis-
positivo soltanto quando é conforme con la legislazione, le ordinanze e gli stan-
dard locali/nazionali. Questo prodotto & destinato a essere usato come riscaldatore
nelle case ad uso residenziale ed & idoneo esclusivamente all’'uso in luoghi asciutti,
in normali condizioni domestiche, all'interno di soggiorni, cucine e garage.

Questo prodotto non puo essere utilizzato come riscaldamento principale.

Per ogni modello occorre uno spazio minimo in cui la stufa puo essere usata in
modo sicuro, senza che sia necessaria una ventilazione supplementare (cfr. capi-
tolo J). Se lo spazio & piu piccolo di quello indicato, occorre sempre aprire legger-
mente una finestra o una porta (= 2,5 cm). E importante che in tutti gli ambienti
in cui si usa la stufa vi sia una presa d’aria sufficiente ed un’efficiente uscita per
il ricambio dell’aria (entrambe le aperture devono avere una sezione diagonale



Solo con il combustibile
giusto si & sicuri di un
uso sicuro, efficiente e
confortevole della stufa.

minima di 50 cm2.) Non sono ammesse modifiche al sistema di sicurezza, in quanto
tali interventi inficiano la garanzia di efficienza operativa della sonda dell’aria. In
caso di dubbi rivolgersi al concessionario di zona.

IL “SAFE TOP”

La stufa e provvista di un “safe top”. Questo fa diminuire il calore del tettuccio.
In questa maniera si riduce il numero di incidenti causati dal contatto con la parte
superiore della stufa. Attenzione: il tettuccio diventa ancora molto caldo. Evitare
dunque ogni contatto con il tettuccio e la griglia.

Solo per la Francia: la stufa e stata progettata per funzionare esclusivamente con
combustibile indicato per apparecchi di riscaldamento portatili funzionanti a com-
bustibile liquido, come previsto dai Decreti dell’18-07-2002 e 25-06-2010. L'utilizzo
di combustibili diversi & vietato. Rivolgersi al concessionario di zona per gli indi-
rizzi dei nostri rivenditori di combustibile. La stufa a combustibile liquido & un
apparecchio di riscaldamento supplementare, e non va considerata una fonte di
calore per impieghi continuativi/permanenti.

Solo per il regno Unito: Usare esclusivamente combustibile a base di paraffina
della Classe C1 in osservanza a BS2869; Parte 2, o prodotto equivalente.

L'utilizzatore deve attenersi alle seguenti prescrizioni per un uso appropriato

dell’apparecchio:

- NON utilizzare la stufa portatile a combustibile liquido nella roulotte, in barca
e nella cabina di un veicolo;

- NON utilizzare la stufa portatile a combustibile liquido in ambienti non suffici-
entemente ventilati (visionare la scheda delle caratteristiche per le dimensioni
minime dell’'ambiente da riscaldare), in vani interrati e/o ad altitudini superiori
ai 1500 metri ;

- NON modificare i dispositivi di sicurezza della stufa.

L'impiego di questo tipo di riscaldamento in luoghi pubblici & regolamentato e
richiede appositi permessi. Informarsi in precedenza sulle relative formalita.

IL COMBUSTIBILE GIUSTO

La stufa portatile e stata progettata per I'uso di un petrolio di alta qualita, puro,
senza acqua, come Qlima Premium Quality Fuels che assicura una combustione puli-
ta ed ottimale. Un combustibile di qualita inferiore puo causare i seguenti problemi:
accumulo eccessivo di catrame sullo stoppino

combustione insufficiente

durata limitata della stufa

fumo e/o cattivo odore

accumulo sulla griglia o sul rivestimento.
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Il combustibile giusto & quindi essenziale per un uso sicuro, efficiente e conforte-
vole della stufa.

Non sono coperti dalla garanzia i danneggiamenti e/o difetti di funzionamento
dell’apparecchio causati dall’utilizzo di un combustibile diverso dall’olio di
paraffina di alta qualita, esente da acqua.

Consultare sempre il rivenditore a Lei piu vicino per la scelta del combustibile adat-
to alla stufa.
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INSTALLAZIONE DELLA STUFA

[1]

Estrarre con cautela la stufa dalla scatola e controllare il contenuto.
Oltre alla stufa, devono essere presenti i seguenti componenti:
» le istruzioni d'uso

Conservare la scatola ed il materiale d'imballaggio (fig. A) per
I'immagazzinaggio e/o il trasporto.

|z| Togliere il resto del materiale d’'imballaggio:

(=] [w]

P Rilasciare il lato destro della griglia. Sollevare la griglia dalla fessura
(Fig. B) e tirarla in avanti.

P Tirare entrambe le estremita della confezione verso i lati e verso il basso
contemporaneamente (fig. C).

P Estrarre la camera di combustione dalla stufa e rimuovere il materiale
d'imballaggio sottostante (fig. D).

P Porre la camera di combustione di nuovo nella sua sede. Essa & posizionata
correttamente se puo essere spostata con la maniglia @ leggermente verso
sinistra e verso destra (fig. F). Chiudere la griglia.

P Aprire il coperchio del serbatoio removibile @ ed estrarre il pezzetto di
polistirolo.

Riempire il serbatoio estraibile come indicato nel capitolo B.

Porre le batterie nell'apposito scomparto @ sul lato posteriore della stufa

(fig. G). Fare attenzione ai poli + e -. Chiudere lo scomparto della batteria.

» Non scambiare il polo + e il polo —

» NON ricaricare batterie non ricaricabili!

» NON mischiare batterie di tipi diversi e marche diverse, NON usare batterie
vecchie e nuove insieme

» Quando la batteria viene immagazzinata e/o non utilizzata per lungo
tempo: rimuovere sempre le batterie

» NON cortocircuitare i morsetti dell’alimentatore

P Per rimuovere le batterie: estrarle semplicemente dal vano batterie

e



IE‘ Il pavimento deve essere robusto e perfettamente piano. Spostare la stufa,
qualora questa non sia in bolla. Non cercare di correggere la posizione
mettendo sotto la stufa libri o altro materiale.

IE‘ Adesso la stufa & pronta per |'uso.

RIFORNIMENTO DEL COMBUSTIBILE
Non riempire il serbatoio estraibile nello spazio abitativo, ma in un luogo piu adatto
(una parte di combustibile puo sempre fuoriuscire). Compiere le seguenti operazioni:

II‘ Assicurarsi che la stufa sia spenta.

|z| Aprire il coperchio ed estrarre il serbatoio dalla stufa (fig. H). Attenzione: il
serbatoio pud gocciolare leggermente. Appoggiare detto serbatoio (tappo in
alto, maniglia sul pavimento) e svitare il tappo.

IE‘ Riempire il serbatoio amovibile usando una pompa per combustibile (fare rif-
erimento alle istruzioni uso della pompa). Assicurarsi che questa sia piu in alto
rispetto al serbatoio estraibile (fig. I). Il tubo flessibile nervato deve essere
inserito nell’apertura del serbatoio estraibile.

Iz‘ Durante il rifornimento, fare attenzione all’indicatore del combustibile nel
serbatoio estraibile (fig. J). Se questo & pieno, interrompere il rifornimento.
Non riempire mai troppo il serbatoio, soprattutto se il combustibile € molto
freddo (il combustibile fuoriesce se diventa caldo).

IE‘ Lasciare scorrere di nuovo il combustibile ancora presente nella pompa verso
la latta e rimuovere la pompa facendo molta attenzione. Avvitare con cura il
tappo sul serbatoio. Asciugare eventuali tracce di combustibile.

IE Controllare che il tappo del serbatoio sia diritto e ben avvitato. Porre nuovamente
il serbatoio estraibile nella stufa (con il tappo verso il basso). Chiudere il coperchio.

ACCENSIONE DELLA STUFA

Una stufa nuova provoca sempre all’inizio un odore particolare. Per tale motivo,
assicurarsi che vi sia una ventilazione piu che sufficiente, oppure accendere la stufa
la prima volta al di fuori dello spazio abitativo.

Quando si usa la stufa per la prima volta, riempire il serbatoio estraibile di
combustibile ed attendere circa 180 minuti prima di accenderla. In questo
modo lo stoppino pud impregnarsi di combustibile. Cio vale anche dopo che la
stufa ha bruciato fino a vuotarsi e dopo la sostituzione dello stoppino.

Prima di accendere la stufa, guardare sempre I'indicatore del combustibile @ per

assicurarsi che nel serbatoio estraibile vi sia una quantita sufficiente di combustibile.

Accendere sempre la stufa con il gruppo di accensione.
Non usare mai fiammiferi o un accendino.

Compiere le seguenti operazioni:

|I| Accendere la stufa girando la manopola @ a destra (fig. K).




@ Premere il pulsante di accensione @ (fig. L), esercitando una lieve pressione.
Non appena scaturira la fiamma nella camera di combustione @, rilasciare il
pulsante dell’accensione.

Dopo I'accensione della stufa controllare sempre che la camera di combustione @
sia nella posizione corretta, spostandola con la maniglia @ leggermente verso sini-
stra e destra (fig. E). Questo movimento deve avvenire senza intoppi. Se la camera
di combustione non si trova nella posizione corretta, si avranno fumo e fuliggine.

LA COMBUSTIONE DELLA STUFA

Dopo I'accensione, occorre attendere 10-15 minuti prima che si possa controllare se
la stufa funziona bene. Una fiamma troppo alta puo provocare fumo e fuliggine,
mentre una fiamma troppo bassa pud provocare cattivi odori. La figura Q indica
['altezza minima e massima consentita per la fiamma. La fiamma puo esser
leggermente regolata con il manopola @ (fig. M).

Le cause di una fiamma troppo bassa possono essere le seguenti:

» combustibile insufficiente (riempire il serbatoio)

» combustibile di cattiva qualita (consultare il rivenditore)

» ventilazione insufficiente (aprire leggermente una porta o una finestra)
» stoppino consumato (consultare il rivenditore oppure sostituire

lo stoppino: cfr capitolo L)

SPEGNIMENTO DELLA STUFA
Premete il pulsante di spegnimento @. Dopo un po’la fiamma si spegne (fig. N).

GUASTI, CAUSE E SOLUZIONI
Se non si riesce a risolvere un guasto con l'aiuto delle indicazioni riportate qui di
seguito, occorre rivolgersi direttamente al rivenditore della stufa.

NON SI RIESCE AD ACCENDERE LA STUFA.

» Le batterie non sono installate correttamente nello scomparto.
Controllare (fig. G).

» Le batterie non hanno piu una carica sufficiente per I'accensione.
Sostituirle (fig. G).

» Lastufa non ha piu combustibile oppure lo stoppino deve essere sostituito.
Dopo aver installato il serbatoio estraibile pieno, attendere 180 minuti prima
di procedere all’accensione.

» |l pulsante di accensione @ é stato premuto con troppa forza verso il basso.
Premere con meno forza (capitolo C).

FIAMMA INCOSTANTE E/O FULIGGINE E/O CATTIVO ODORE.

» Lacamera di combustione @ non é stata installata correttamente.
Correggerne la posizione con la maniglia @, fino a spostarla facilmente verso
sinistra e verso destra.

» Il combustibile & vecchio.

Cominciare ogni stagione fredda con nuovo combustibile.

» Sifa uso del combustibile sbagliato.

Cfr. IL COMBUSTIBILE GIUSTO (cfr. capitolo ‘Osservazioni generali’).

» All'interno della stufa si ha un accumulo di polvere.

Rivolgersi al rivenditore.

» L'altezza dello stoppino non é stata regolata.

Rivolgersi al rivenditore.
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LA STUFA SI SPEGNE LENTAMENTE.

» Il serbatoio estraibile € vuoto. Cfr. il capitolo B.

» Nel serbatoio inferiore vi & dell’'umidita. Rivolgersi al rivenditore.

» Lo stoppino & indurito sulla parte superiore. Fare bruciare la stufa fino a che
non vi é piu combustibile (capitolo G). Usare il combustibile giusto.

» Sifa uso di combustibile vecchio.
Cominciare ogni stagione fredda con combustibile nuovo.

LA STUFA CONTINUA A BRUCIARE AL MINIMO.

» Lo stoppino & troppo basso.
Rivolgersi al rivenditore.

» Prima del rifornimento la stufa doveva aver finito quasi tutto il combustibile.
Riempire il serbatoio estraibile di combustibile ed attendere 180 minuti prima
di procedere all’accensione.

» Sifa uso di combustibile vecchio o del tipo sbagliato.
Cfr. IL COMBUSTIBILE GIUSTO (cfr. capitolo ‘Osservazioni generali’).

» Il locale non ha una ventilazione sufficiente. Spalancare per qualche minuto
una finestra o una porta e poi lasciarle leggermente aperte.

LA STUFA BRUCIA TROPPO, CON FIAMME NON REGOLARI.
» Sifa uso di un combustibile sbagliato, troppo volatile.

Cfr. IL COMBUSTIBILE GIUSTO (cfr. capitolo ‘Osservazioni generali’).
» Lo stoppino é troppo alto.

Rivolgersi al rivenditore.

LA MANUTENZIONE

La stufa richiede una manutenzione minima. Tuttavia, occorre eliminare
periodicamente polvere e sporco con un panno umido, perché potrebbero crearsi
macchie difficili da eliminare. Normalmente sono solo 2 le parti che si consumano.

1. LE BATTERIE TIPO D (R20)

Le batterie possono essere sostituite. Non gettare le batterie vecchie fra i rifiuti
domestici. Seguire le vigenti normative locali sullo smaltimento di piccoli rifiuti
chimici. Non gettare le batterie nel fuoco, cid potrebbe provocare un’esplosione o
la fuoriuscita di liquidi pericolosi. Se I'apparecchio deve essere conservato o inuti-
lizzato per un lungo periodo, le batterie devono essere rimosse dall'apparecchio.

2. LO STOPPINO

Per prolungare la durata dello stoppino, soprattutto quando si nota che la fiamma
diventa piu debole, occorre ogni tanto tenere accesa la stufa fino ad esaurimento
del combustibile (fino a che non si spegne da sola). Cosi facendo puo darsi che la
stufa faccia cattivo odore; per questo si consiglia di compiere quest’operazione al
di fuori dello spazio abitativo.

L'utente non deve rimuovere da solo le parti della stufa. Per un’eventuale
riparazione contattare sempre il rivenditore.

Prima di procedere alla manutenzione lasciare raffreddare la stufa.




H IMMAGAZZINAGGIO (FINE DELLA STAGIONE FREDDA)
Alla fine della stagione fredda si consiglia di tenere accesa la stufa facendo in
modo che si esaurisca tutto il combustibile in essa presente e poi di immagazzinarla
in un luogo sicuro. A tale proposito compiere le seguenti operazioni:

IZ‘ Accendere la stufa al di fuori dello spazio abitativo e lasciarla bruciare fino ad
esaurimento del combustibile.

@ Lasciare raffreddare la stufa.

IE‘ Pulire la stufa con un panno umido ed asciugarla con un panno asciutto.
lz‘ Togliere le batterie dalla stufa @) e conservarle in un luogo asciutto.

IE‘ Pulire il filtro.

IE‘ Conservare la stufa in un luogo senza polvere, facendo possibilmente uso
dell'imballaggio originale. Il combustibile rimasto non puo essere piu
utilizzato per la stagione successiva. Qualora rimanga del combustibile, non
gettarlo via, ma smaltirlo conformemente alla vigente legislazione locale per i
rifiuti chimici di piccole dimensioni. Cominciare in ogni caso la nuova stagione
fredda con del combustibile nuovo. Quando si riaccende la stufa, seguire
nuovamente le istruzioni (come riportate a partire dal capitolo A).

|  TrRAsPORTO
Per evitare che la stufa perda combustibile durante il trasporto, occorre prendere
le seqguenti precauzioni:

IZ‘ Lasciare raffreddare la stufa.

lz‘ Togliere il serbatoio estraibile @ dalla stufa e rimuovere il filtro del
combustibile. Questo pud perdere qualche goccia di combustibile; tenere un
panno a portata di mano. Conservare il filtro ed il serbatoio estraibile al di
fuori della stufa.

El Trasportare la stufa sempre in posizione eretta.

E‘ Svuotare il serbatoio fisso, utilizzando una pompa per combustibile, prima di
uno spostamento o in caso di utilizzo di combustibile non idoneo o
contaminato. Staccare innanzitutto il filtro del combustibile ed inserire
successivamente la pompa nel serbatoio fisso vuoto. Seguire la stessa
procedura qualora nel serbatoio del combustibile vi sia acqua.




J  speciFicHE

R3224x
100 cm Accensione elettrica
Combustibile petrolio
Capacita (kwW)* 24
Spazio riscaldabile (m3)** 40-85
Consumo di combustibile (I/ora)* 0.250
Consumo di combustibile (g/ora)* 200
Autonomia (ora)* 16.8
Capacita serbatoio estraibile (litri) 4.2
Peso (kg) 8.6
larghezza 455
Dimensioni (mm) (con piastra inferiore) profondita 295
altezza 495
Batterie necessarie 3V D.C. (R20X2)
Tipo di stoppino P

* Con regolazione al massimo  ** valori riportati sono indicativi

K CONDIZIONI DELLA GARANZIA
La stufa ha una garanzia di 48 mesi a partire dalla data d’acquisto. Entro questo
periodo tutti i guasti imputabili ai materiali ed alla produzione vengono riparati
gratuitamente. Le condizioni sono le sequenti:

|I| La PVG Holding rifiuta esplicitamente tutti gli accordi relativi a rimborso
dei danni, compreso il rimborso di danni sorti in seguito a guasti.

|z| La riparazione o la sostituzione delle parti entro il termine di garanzia non
implica un prolungamento della garanzia stessa.

IE‘ La garanzia viene considerata nulla qualora siano state apportate delle
modifiche, qualora siano state montate delle parti non originali o qualora
siano state effettuate delle riparazioni alla stufa da parte di terzi.

|z| Le parti normalmente sottoposte ad usura, come le batterie, lo stoppino e la
pompa a sifone per il combustibile, non sono comprese nella garanzia. Per
I'elenco completo delle parti escluse dalla garanzia consultare Qlima.com/
warranty.

IE‘ La garanzia vale esclusivamente se I'utente & in possesso della ricevuta
d'acquisto originale, datata, alla quale non siano state apportate modifiche o
correzioni.

IE‘ L'uso di un combustibile corretto € fondamentale per il corretto
funzionamento della stufa. La garanzia viene considerata nulla in caso di
danni sorti in sequito ad azioni non conformi alle istruzioni d'uso, in seguito a
negligenza ed in seguito all’'uso di combustibile del tipo sbagliato o vecchio.
L'uso di un combustibile non corretto pud anche essere pericoloso*, fare
riferimento al capitolo "il combustibile giusto".

Le spese di spedizione ed i rischi che la spedizione della stufa o delle parti
comportano sono sempre a carico dell’acquirente.

Per prevenire spese inutili, si consiglia dapprima di consultare con attenzione
le istruzioni d'uso. Qualora queste non offrano alcuna soluzione al problema,
portare la stufa dal rivenditore per la riparazione.

* Le sostanze leggermente infiammabili possono portare ad una combustione non controllabile, con fiamme
pericolose come conseguenza. In tal caso, non cercare di spostare la stufa, ma spegnerla immediatamente
(cfr. capitolo E). In caso d’emergenza si puo fare uso di un estintore, esclusivamente del tipo B: estintore a
polvere o ad acido carbonico.




SOSTITUZIONE DELLO STOPPINO

L PRIMA DI PROCEDERE ALLA SOSTITUZIONE DELLO
STOPPINO, LA STUFA DEVE ESSERE SPENTA E
COMPLETAMENTE FREDDA.

1a. Aprire il coperchio del serbatoio @ e rimuovere il serba-
toio di combustibile @.
1b. Rimuovere le batterie per prevenire possibili bruciature.

1c. Aprire la griglia anteriore e rimuovere la camera di
combustione @.

1d. Rimuovere il regolatore dello stoppino @ tirandolo
fuori dritto.

N

Svitare le 5 viti, 2 dalla vaschetta e 1 dal lato destro, e 2

dal lato sinistro dell’armadietto.

3. Rimuovere I'armadietto tirandolo dritto verso I'alto.

4. Rimuovere le 1 vit sul paravento.

5. Rimuovere la copertura del vento.

6. Rimuovere il gruppo di accensione automatica svitando
le 2 viti.

7. Svitare 4 dadi a farfalla

8. Rimuovere il gruppo del regolatore dello stoppino.

9. Rimuovere lo stoppino dal supporto piegandolo verso
il centro per allentarlo dai denti metallici affilati sulla
superficie interna del supporto ed estrarlo.

10. Lo stoppino di ricambio ha una linea nera. Piegare il
nuovo stoppino e farlo scorrere nel supporto.

11. La linea nera sul lato esterno dello stoppino deve corri-
spondere al bordo superiore del supporto. Quindi pre-
merlo contro i denti all'interno del supporto, per fissar-

lo saldamente.

12. Sostituire lo stoppino e il supporto nel serbatoio del
bruciatore. Ruotare di 90° a sinistra e a destra oltre che
verso |'alto e verso il basso fino a quando lo stoppino

scorre liberamente. Verificare che la guarnizione sia
ancora al suo posto sul serbatoio del bruciatore.

13. Si consiglia di reinstallare la manopola di regolazione
per agevolare il montaggio. Inserire il pignone all'altra
estremita dell'albero di controllo dello stoppino nella
parte superiore della cremagliera del supporto dello
stoppino. Questa fase puo essere eseguita con facilita se
il supporto dello stoppino e sollevato.

14. Inserire il pignone all'altra estremita dell'albero di con-
trollo dello stoppino nella parte superiore della crema-
gliera del supporto dello stoppino. Questo passaggio
puo essere facilmente eseguito se il supporto dello stop-

pino é sollevato.




15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.

24.
25.
26.

27.

Far scivolare il gruppo di regolazione dello stoppino giu
nell’aspiratore. Posizionare il dispositivo di regolazione
nella parte anteriore della stufetta.

Serrare 4 dadi a farfalla sul perno di montaggio, ma
non stringerli.

Sollevare lo stoppino alla posizione piu alta e stringere i
dadi a farfalla in svariati passi.

Controllare |'altezza dello stoppino. Dovrebbe essere
5/16" al di sopra del collare.

Controllare che ci sia la distanza corretta tra il porta-
stoppino e |'aspiratore. Dovrebbe essere la stessa tutto
intorno.

Controllare il funzionamento dell’arresto di sicurezza
rovesciato premendo il pulsante di spegnimento per
rovesciare il pendolo.

Reinstallare il gruppo di accensione automatica.
Reinstallare il paravento.

Rimuovere ancora una volta la manopola di regolazio-
ne, se era stata reinstallata prima.

Reinstallare I'armadietto.

Stringere le 5 viti sull’armadietto.

Reinstallare la camera di combustione e il serbatoio di
combustibile.

Reinstallare la manopola di regolazione dello stoppino.
Chiudere il vassoio anteriore.

Installare le batterie nell’armadietto delle batte-
rie e riempire il serbatoio di combustibile con Qlima
Premium Quality Fuels. Mettere il serbatoio nella stu-
fetta e aspettare almeno 180 minuti affinché il nuovo
stoppino si saturi completamente con il combustibile.



Spostovani,

Cestitamo Vam ob nakupu peci. Kupili ste kvalitetni izdelek, ki Vam bo ob pra-
vilni uporabi sluzil dolga leta. leta. Prosimo, preberite ta navodila

za uporabo in tako zagotovite Vasi peci najdaljSo mozno zivljensko dobo.

Za Vas$o pec je veljavna 48 meseéna garancija, ki se nanasa na vse okvare
materiala ali napake pri izdelavi.

Zelimo Vam mnogo toplote in udobja z Vas$o novo pegjo.

S spostovanjem,

PVG Holding b.v.

1 NAJPREJ PREBERITE NAVODILA ZA UPORABO.
2 V PRIMERU NEJASNOSTI SE POSVETUJTE Z VASIM TRGOVCEM.

SLOJ

e



Spodaj so opisani glavni koraki, ki jih je potrebno
narediti pri uporabi Vase peci. Za bolj podrobni opis
upora-be preberite ta navodila v celoti.

Odstranite embalazo (glej sliko A na strani poglavje A)

Napolnite prenosni rezervoar @ in pred prvim vzigom

pocakajte 180 minut (glej sliko I, poglavie B).

Preverite ¢e gorilna komora @ pokon¢no stoji v svojem lezis¢u

(glej sliko F, poglavie A).

Pec prizgite tako, da zavrtite rebrasti gumb v desno v njegov
koncni polozaj, nato pa nezno pritisnete na gumb za vzig @
(glej sliki K in L, poglavje C).

Preden po vzigu preverite ali pe€ pravilno gori,

mora preteci 10 - 15 minut. (glej poglavje D)

PeC ugasnite (glej poglavie E).

e Zaradi protipozarne varnosti rezervoar vedno polnite,
ko je grelnik izklopljen, ali celo v drugem prostoru, ne v
tistem, v katerem je grelnik postavljen.

e Vedno zagotovite, da je rezervoar pravilno zaprt, ko vanj
dolivate gorivo, in da je na varni razdalji od vseh virov
toplote ali odprtega plamena (glejte poglavje B).

* Vse posode z gorivom skladis¢ite z originalnimi pokrovceki
in pecati v hladnem in temnem prostoru.

¢ Gorivo se stara. Na zacetku vsake ogrevalne sezone upo-
rabite novo gorivo.

o Ce boste kot gorivo za ogrevanje uporabljali Qlima
Premium Quality Fuels, boste s tem zagotovili, da boste
vedno uporabljali kakovostno gorivo.

* Preden zamenjate znamko in/ali tip goriva, poskrbite, da
bo mobilni grelnik najprej popolnoma porabil vse gorivo
v grelniku.

Pri prvem vklopu peci, bo pe¢ nekaj ¢asa disala »po
novem«.

GLAVNI DELI

Tipka zasilnega
izklopa

Rebrasti gumb za
nastavljanje viSine
plamena

Gumb za vklop

lzgorevalna komora

Rocica izgorevalne
komore

Prikazovalnik nivoja
goriva

ReSetke

Pokrov leziSc¢a
rezervoarja

Prenosni rezervoar
Prikazovalnik
nivoja goriva na
rezervoarju
LeziS¢e baterij

Rocaj

Ohisje




VARNOSTNA NAVODILA

Pred uporabo in namescanjem preberite varnostne previdnostne ukrepe.
Upostevajte navodila v nadaljevanju, da preprecite smrt ali poskodbe
uporabnika oziroma drugih ljudi in materialno skodo. Nepravilna uporaba zaradi
neupostevanja navodil lahko povzrodi smrt, telesne poskodbe ali materialno
skodo.

Pred namestitvijo ali uporabo grelnika natanéno preberite ta priro¢nik. Priro¢nik
shranite za kasnejSo uporabo.

Razlaga besed/simbolov opozoril, svaril in nevarnosti

A OPOZORILO pomeni, da ima lahko nepravilno ravnanje dramati¢ne

posledice, kot so smrt, hude poskodbe itd.

@ SVARILO lahko pomeni resno tezavo, odvisno od okolis¢in. Ta svarila
upostevajte zelo pozorno, ker so klju¢ni za vaso varnost.
@ NEVARNOST pomeni, da bo napacna uporaba zanesljivo povzrocila
nevarno/smrtno nevarno situacijo

Napravo je treba namestiti in uporabljati skladno z nacionalnimi in lokalnimi zakoni in
standardi Evropske unije.

OPOZORILO

Ta aparat ni namenjen uporabi s strani oseb (vklju¢no z otroki) z zmanjSanimi
fizi¢nimi, senzori¢nimi ali dusevnimi sposobnostmi ali s pomanjkanjem izkusenj in
znanja, razen Ce jim je oseba, odgovorna za njihovo uporabo, dala navodila ali
navodila glede uporabe aparata. varnost.

e Otroke je treba nadzorovati, da se zagotovi, da se ne igrajo z napravo.

¢ Ta naprava je namenjena za uporabo za strokovnjake in usposobljene uporabnike
v trgovinah, lahki industriji in na kmetijah ali za komercialno uporabo za laike.

e (e pride do nenormalne situacije (kot vonj po zaZganem), takoj izklopite enoto in
odklopite napajanje. Za navodila glede preprecitve elektri¢cnega udara, pozara ali
poskodb poklicite svojega trgovca.

KAJ MORATE VEDETI V NAPREJ

VEDNO ZAGOTOVITE ZADOSTNO ZRACENJE

Ta naprava ima vgrajen varnostni sistem, ki pe¢ ugasne, ko je temperatura v prostoru
previsoka. Potem ko pec ugasne (ro¢no ali samodejno), je 15 minut ne smete ponovno
zagnati. Da bi preprecili $kodo na napravi, peci v tem ¢asu ne vzigajte na silo. Pred
uporabo izdelka pazljivo preberite ta navodila za uporabo in jih shranite za nadaljnjo
pomoc. Izdelek uporabljajte le, ¢e je skladen z lokalno/nacionalno zakonodajo, pred-
pisi in standardi. Ta izdelek je namenjen izklju¢no uporabi kot pe¢ zraka v stanovanjih
in stanovanijskih hisah in je primeren za uporabo izklju¢no v suhih, notranjih prostorih
kot so dnevna soba, kuhinja ali garaza in v normalnih bivalnih pogojih.

Tega izdelka ne smete uporabljati kot glavno grelno napravo.

Za vsak model peci, je dolo¢ena minimalna prostornina, v kateri se pe¢ lahko varno
uporablja brez dodatnega zrac¢enja (glej poglavje J). Ce je prostor manj$i od minimal-
nega dolo¢enega, vedno pustite okno ali vrata priprta za ca 2,5 cm. To priporo¢amo
tudi v dobro izoliranih prostorih, ali prostorih brez pretoka zraka, ter na vi§inah nad
1500 m. Peci ne uporabljajte v kleteh ter podzemnih prostorih.

VARNA PLOSCA
A Pe¢ ima vgrajeno varno plos¢o. Le ta mo¢no zmanjsa temperaturo zgornje plosce
pedi. Tako se zmanjsa moznost opeklin pri dotiku plo3¢e. Zavedajte se, da zgornja
@) plosca kljub temu postane vroca. Izogibajte se dotikom plosce ali resetk.

-



Samo uporaba pravega
petroleja zagotavlja varno,
ucinkovito in udobno uporabo
VaSe peci.

Posebej za Francijo: Vas grelnik je bil nacrtovan za delovanje izklju¢no na gorivo
za tekocinske mobilne grelnike v skladu z Odlokoma 18-07-2002 in 25-06-2010.
Uporaba drugih goriv je prepovedana. Pozanimajte se pri dobavitelju ali na nasi
spletni strani preverite naslove nasih prodajalcev na drobno. Tekocinski mobilni
grelnik je misljen kot dodatni grelnik in ne kot neprekinjen vir toplote.

Posebej za Veliko Britanijo: Uporabljajte le parafinsko gorivo razreda C1 v skladu z
BS2869; 2. del, ali enakovredno gorivo.

Uporabnik mora poskrbeti, da bo uposteval naslednja pravila za pravilno uporabo:

NE

- uporabljajte tekocinskega mobilnega grelnika v prikolicah, avtodomih, na
plovilih in v kabinah vozil;

- uporabljajte tekocinskega mobilnega grelnika v nezadostno prezracenih pros-
torih (glejte preglednico z lastnostmi, v kateri so navedene najmanjse dovolje-
ne velikosti prostora za ogrevanje), v podzemnih prostorih in/ali na nadmorski
visini nad 1500 metrov;

- spreminjajte varnostnih naprav grelnika.

Uporaba tovrstnega ogrevanja v javnih prostorih je odvisna od ze izdanih predpi-
sov. V ta namen vnaprej pridobite vse potrebne informacije.

PRAVO GORIVO

Vasa pec je narejena za uporabo visoko kvalitetnega petroleja brez vsebnosti
vode, ter zvepla. Samo to gorivo zagotavlja Cisto in pravilno izgorevanje. Uporaba
drugega nekakovostnega goriva bo povzrocila:

» nabiranje katranskih usedlin na stenju
» nepopolno izgorevanje

» skrajsano zivljenjsko dobo peci in stenja
» dim in/ali neprijeten vonj

» bele usedline na mrezi ali ohisju.

Uporaba pravega petroleja je pomembna za varno, uc¢inkovito in udobno uporabo
Vase peci. Dveletna garancija pedi je veljavna je veljavna le ob uporabi petroleja
Qlima Extra ali Qlima Kristal. Vas$ najblizji prodajalec Qlima prodaja pravo gorivo
ali pa Vam svetuje kje ga lahko kupite.




NAVODILA ZA UPORABO > > > > > >

A PRIPRAVA PECI

II‘ Previdno izvlecite pec iz embalaze in preverite vsebino kartonske skatle.
Poleg peci morate imeti tudi:
P transportni pokrovcéek

¢ Shranite embalazo (glej sliko A) za hranjenje in transport peci.
1 IE‘ Odstranite ostale dele varovalnega materiala:
- P Odstranite desno stran z reSetke. Dvignite resetko iz reze (slika B) in jo
°0O 0 povlecite naprej.
» Oba konca iz embalaze povlecite v strani in obenem nekoliko navzdol
(slika Q).
» Gorilno komoro vzemite iz pedi in iz njenega leZiS¢a odstranite embalazo
(glej sliko D).

» Komoro postavite nazaj v njeno lezis¢e. Komora je v lezis¢e postavljena
pravilno takrat, kadar se lahko s pomocjo drzala @ enostavno premika v
levo in desno (glej sliko E). Zaprite resetke tako, da jih rahlo privzdignete
in postavite nazaj v leZisce.

» Odprite pokrov zamenljive posode @ in odstranite kos stiropora.

Vstavite baterije v njihovo lezis¢e @ na zadnji strani peci (slika F). Prepricajte

se, da pozitivni in negativni pol baterij lezita pravilno glede na v leZiS¢e odtis-

njene oznake + in - . Zaprite pokrov baterije.

» NE zamesajte polov »+« in »—«

» NE polnite baterij, ki niso namenjene za ponovno polnjenje!

» NE mesajte razli¢nih vrst in znamk baterij, NE me3ajte starih in novih baterij

P Kadar je aparat shranjen ali je neuporabljen dolgo ¢asa: vedno odstranite
baterije

» NE povezite prikljuckov za napajanje z elektri¢no energijo v kratki stik

» Ce zelite baterije odstraniti: enostavno jih odstranite iz predala za baterije

E Napolnile rezervoar, kot je opisano v poglavju B.

E Tla morajo biti trdna in popolnoma ravna. Ce pe¢ ni namei¢ena vodoravno, jo
premaknite. Ne poskusajte je naravnati tako, da pod njo podstavljate knjige
ali druge predmete. Prosim preberite dodatna navodila o postavitvi pedi, ki jih
najdete v embalazi.

IE‘ Pec je sedaj pripravljena za uporabo.

B NATAKANJE GORIVA
Odstranljivi rezervoar napolnite na primernem kraju, saj vedno lahko pride do raz-
litja. Sledite spodaj opisanemu postopku:

II‘ Prepricajte se, da je pec izklopljena.

|z| Odprite zgornji pokrov in dvignite odstranljivi rezervoar iz grelnika (slika G).
Opomba: Iz rezervoarja lahko iztec¢e nekaj kapljic. Postavite odstranljivi rezer-
voar na tla (tako da gleda navzgor, rocica naj bo na tleh) in odvijte pokrovcek
za gorivo.

IE‘ Napolnite odstranljivi rezervoar s ¢rpalko za gorivo (glejte navodila za ravnan-
je s ¢rpalko za gorivo). Zagotovite, da je visje kakor odstranljivi rezervoar
@ (slika H). Vstavite rebrasto gibljivo cev v odprtino odstranljivega rezervoarija.

e
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Z merilno napravo preverjajte napolnjenost odstranljivega rezervoarja med
polnjenjem (slika 1). Ko merilna naprava prikazuje, da je rezervoar poln, neha-
jte dolivati gorivo. Rezervoarja nikoli ne napolnite preve¢, e posebej takrat
ne, ko je gorivo zelo hladno (gorivo se raztegne, ko se segreje).

E Pustite, da preostanek goriva v ¢rpalki stece nazaj v kantico za gorivo in pazlji-
vo odstranite ¢rpalko. Pokrovcek za gorivo pazljivo privijte nazaj na rezervoar.
Pobrisite morebitno razlito gorivo.

@ Prepricajte se, ¢e je pokrovéek rezervoarja trdno zaprt, vstavite rezervoar v
pec s pokrovckom navzdol in zaprite pokrov.

PRIZIGANJE PECI
Nova pec ob prvi porabi lahko nekaj ¢asa oddaja vonj po novem. Zato poskrbite za
dodatno zracenje, ali pa pec prizgite zunaj.

Pred prvo uporabo peci v lezisce najprej vstavite poln prenosni rezervoar in
pocakajte 180 minut .Tako se bo stenj pravilno namocil z gorivom. Enak posto-
pek ponovite tudi takrat, ko ste porabili vse gorivo iz rezervoarja ali je stenj
zamenjan znovim.

Pred vzigom na prikazovalniku nivoja goriva @ preverite, ali je v rezervoarju
dovolj goriva.

Pec vedno prizgite s pomocjo vzigalne mehanizem. Ne uporabljajte vzigalic ali
vzigalnika.

Sledite naslednjim korakom:

|I| Rebrasti gumb za nastavljanje viSine stenja @ zavrtite v desno v kon¢ni
polozaj (slika K).

|Z| Pritisnite gumb za vzig @ (slika L), vendar ne uporabite sile. Gumb spustite
takoj, ko se pri dnu komore pojavi plamen @.

Ko je pec prizgana vedno preverite ¢e gorilna komora @ stoji vodoravno v svo-
jem lezis¢u. To storite s pomocjo drzala @ (slika E) tako, da jo rahlo zavrtite v
levo in desno. Gibanje mora biti gladko. Ce komora v lezi$¢u ne stoji pravilno,
se lahko ob izgorevanju pojavijo dim in saje.

DELOVANJE PECI

Ko je pe¢ prizgana, mora preteci 10 - 15 minut preden lahko preverite ali gorenje
poteka pravilno. Previsok plamen lahko povzroca dim ali saje, prenizek plamen pa
vonj. Na sliki Q lahko vidite, kako visoko sme vas grelnik goreti najmanj in najvec.
Plamen se lahko delno nastavlja z rebrastim vrtljivim gumbom @ (slika M).

Prenizek plamen lahko povzrocijo tudi:

» premalo goriva (napolnite rezervoar)
» nekvalitetno gorivo (govorite s svojim trgovcem)
» nezadostno zracenje (priprite okno ali vrata)
» obrabljen stenj (poklicite servis ali zamenjajte stenj,
glej odstavek L) @




UGASANIJE PECI

zavrtite do konca v desno. Plamen bo ¢ez nekaj ¢asa ugasnil.

NAPAKE IN ODPRAVLJANJE NAPAK
Ce teZzave ne morete resiti s pomocjo spodnjih nasvetov, poklicite servis.

PEC SE NE PRIZGE

» Preverite ali so baterije pravilno vstavljene v lezisce (slika F).

P> Baterije so skoraj prazne. Zamenijajte jih (slika F).

» V rezervoarju ni goriva, ali pa ste zamenjali stenj. Vstavite napolnjen rezer-
voar. Ob menjavi stenja pred prvim vZigom pocakajte 180 minut.

» Gumb vzigalnika @ pritiskate premocno. Gumb pritisnite nezno. (poglavje C).

NEPRAVILEN PLAMEN IN/ALI DIM IN/ALI SAJE

» gorilna komora @ ni pravilno namescena; obracajte jo sem ter tja s pomocjo
rocice @, dokler premikanje ni vec trdo, komora pa stoji vodoravno v lezis¢u.

» Uporabljate gorivo, ki mu je pretekel rok uporabe. Vsako sezono pri¢nite s
svezim gorivom.

» Uporabljate napacno gorivo. Glejte poglavje »Kaj morate vedeli v naprej,

odstavek »pravo gorivo«

Na dnu pedi se je nabral prah. Poklicite servis.

Visina stenja ni nastavljena pravilno Poklicite servis.

vy

PEC POCASI UGASNE

Rezervoar je prazen. Glejte odstavek B.

V filtru goriva je voda. Posusite filter (poglavje H, slika ).

V spodnji rezervoar je prisla voda. Poklicite servis.

Zgornji del stenja je otrdel. Pe¢ naj gori, dokler ne porabite vsega goriva
(poglavje G). Uporabite pravi petrolej.

Uporabljate gorivo, ki mu je pretekel rok uporabe. Vsako sezono pri¢nite s
svezim gorivom.

vvyyvyy
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PEC GORI Z NIZKIM PLAMENOM

» Stenj stoji prenizko. Poklicite servis.

» Preden ste napolnili rezervoar, je izgorel skoraj ves petrolej. Napolnite rezer-
voar in ga vstavite v lezis¢e. Pred priziganjem peci poc¢akajte 180 minut.

» Uporabljate napac¢no gorivo. Glejte poglavje »Kaj morate vedeli v naprej«,
odstavek »pravo gorivo«

> Soba ni dovolj prezra¢ena. Pustite za nekaj ¢asa odprto okno ali vrata.

PEC GORI S PREVELIKIM PLAMENOM, PLAMENA NI MOC NASTAVITI

» Uporabljate nepravilno, prevec vnetljivo gorivo. Glejte poglavje »Kaj morate
vedeli v naprej«, odstavek »pravo gorivo«

» Visina stenja ni nastavljena pravilno Poklicite servis.

VZDRZEVANIJE

Vasa pec skoraj ne potrebuje vzdrzevanja. Kljub temu pa je pomembno, da z
mehko krpo sproti Cistite s peci prah in madeZe. Drugace se zapecejo v pec in jih je
tezko odstraniti. V normalnih pogojih, se obrabljajo le 2 deli:
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1. BATERUJE TIP D (R20)

Baterije lahko zamenjate sami. Baterij ne zavrzite skupaj z ostalimi odpadki.
Ravnajte skladno z lokalnimi zakoni o odlaganju kemi¢nih odpadkov. Baterij ne
smete vredi v ogenj, saj lahko eksplodirajo ali pa se lahko sprostijo nevarne snovi.
Ce bo naprava dlje ¢asa shranjena ali neuporabljena, je treba iz nje odstraniti bat-
erije.

2. VZIGALNIK

Vzigalnik bo zdrzal dlje, ¢e boste pec prizigali pravilno. Baterije menjavajte

pravocasno, gumb vzigalnika pa ne pritiskajte premocno. Kadar se nit vzZigalnika
tuljave pretrga, je vZigalnik potrebno zamenjati.

Ne odstranjujte delov peci sami. Za popravilo vedno poklicite servis.

Pred pregledom peci vedno najprej pocakajte, da se pec ohladi.

SHRANJEVANJE (PO KONCANI SEZONI)

Priporo¢amo, da na koncu sezone porabite vse gorivo iz rezervoarja in pravilno
shranite pec. Sledite naslednjim korakom:

Pec prizgite zunaj prostora in pustite, da porabi vse gorivo.

Pustite, da se pec ohladi.

Pec ocistite z vlazno, mehko krpo, nato jo osusite 3e s suho.

Baterije vzemite iz njihovega lezis¢a @ in jih shranite v suhem prostoru.

Ocistite filter za gorivo.

[ [ & & B E

Pec¢ shranite v ¢istem prostoru brez prahu v njeni originalni embalazi.
Neporabljenega goriva ne uporabljajte v novi sezoni. Ostanek goriva ne zavrz-
ite, ampak ga odlozite v skladu z lokalnimi zakoni o odlaganju kemi¢nih
odpadkov. Novo sezono vedno pri¢nite s svezim petrolejem. Pred prvo upora-
bo v sezoni sledite zopet vsem korakom teh navodil za¢ensi z odstavkom A.

TRANSPORT
Da bi se izognili iztekanju goriva med prevazanjem peci sledite naslednjim kora-
kom:

|I| Pustite, da se pec ohladi.

IE‘ izvlecite rezervoar @ iz pedi in odstranite filter. Nekaj kapljic goriva lahko
kapne iz filtra. Pripravite krpo. Shranite rezervoar in filter izven peci.

E Pec vedno prenasajte v navpi¢tnem polozZaju.




J SPECIFIKACLE

R3224x

Vzig elektriéni
Gorivo Cisti petrolej
Kapaciteta (kW)* 2.4
Primeren za velikost sobe (m3)** 40-85
Poraba goriva (I/uro)* 0.250
Poraba goriva (g/uro)* 200
Cas gorenja s polnim rezervoarjem (ur)* 16.8
Kapaciteta rezervoarija (|) 4.2
Teza (kg) 8.6

Sirina 455
Dimenzije (mm) (vklju¢no s podnozjem) globina 295

visina 495
Potrebne baterije 3V D.C. (R20X2)
Stenj P

* ob nastavitvi na maksimum
**navedene vrednosti so zgolj indikativne




K GARrRANCIISKI POGOJI

Qlima TECTRO @&

Generalni servis : isti petrolej

LADO BEVK za dolgo zivljenjsko dobo pe i
Pot v Bitnje 41 in Vase ugodje.

4000 Kranj

tel.: 04/2311 - 060

| GARANCIJSKI LIST

GARANCIJSKA IZJAVA:

m V imenu proizvajalca servis garantira, da bo proizvod pravilno deloval, ¢e ga boste
uporabljali v skladu z njegovim namenom in navodili za uporabo;

m servis bo v garancijskem roku na svoje stroSke poskrbel za odpravo okvare ali
pomanijkljivosti na proizvodu, zaradi katere aparat ne deluje, ¢e je bil proizvod
uporabljan v skladu s prvo tocCko te izjave;

m V primeru, da aparat v garancijski dobi ne bo popravljen v 45 dneh od datuma
dostave aparata v servisno enoto, bomo aparat na vado zahtevo zamenjali z
novim;

m garancijski rok bo podalj$an za ¢as popravila;

m za napake, ki nastanejo zaradi zunanjih vplivov (mehanske poskodbe po krivdi
kupca ali tretie osebe, poseg v aparate brez naSega pooblastila, nepravilna
uporaba, malomarno ravnanje, prenapetosti v omrezju, visja sila), ali uporabe
nepravilnega ali starega petroleja, garancija ne velja;

m ta garancija se tudi ne nana$a na dele podvrzene obrabi (baterije, vZigalnik, sten;,
ro¢na &rpalka, predpraznik gorilne komore);

m garancijski zahtevki se sprejmejo le ob so€asni predlozitvi potrienega
garancijskega lista in originalnega rac¢una;

m rok zagotovljenega servisiranja je 7 let;

Garancijski rok za ne tei z dnem prodaje kon nemu kupcu, kar dokazete s
potrjenim garancijskim listom in originalnim ra unom podijetja, ki je proizvod
prodalo.

GARANCIJSKI ROK:

model doba
Qlima 4 leti
Tectro, Appliance 1 leti

Garancija je veljavna le ob uporabi istega petroleja Qlima.
Ob uporabi kateregakoli drugega petroleja, garancija preneha veljati.

Proizvod: Pe na petrolej

Tip:

Serijska st.:

Ime in sedez podjetja, ki je proizvod prodalo: Pe at podjetja:

Datum prodaje:




MENJAVA STENJA

L PRED MENJAVO STENJA SE PREPRICAJTE, DA JE,
PEC UGASNJENA IN HLADNA.

1la. Odprite pokrov posode @ in odstranite posodo za

gorivo @.
1b. Odstranite baterije, da preprecite nevarnost opeklin.

1c. Na sprednji strani odprite reSetko in odstranite zgore-
valno komoro @.

1d. Gumb za nastavljanje stenja @ povlecite naravnost
naprej in ga odstranite.

2. Odvijte 5 vijakov ohisja grelnika @, 2 na zadnji strani, 1

na desni in 2 na levi strani.

3. Ohisje grelnika povlecite naravnost navzgor in ga
odstranite.

4. Odvijte 1 vijaka z vetrom.

5. Odstranite pokrov okna

6. Odstranite sklop za samodejni vzig, tako da odvijete 2

vijaka.

7. Odvijte 4 krilne matice.

8. Odstranite element za nastavljanje stenja.

9. lz drzala odstranite stenj, tako da ga prepognete proti
sredini in ga sprostite z ostrega kovinskega zoba na
notranji strani drzala, nato pa ga povlecete ven.

10. Nadomestni stenj ima ¢rno ¢rto. Nov stenj zlozite in
potisnite v drzalo.

11. Crna ¢rta na zunanji strani stenja mora se mora prile-

gati zgornjemu robu drzala. Nato stenj pritisnite ob zob
znotraj drzala, tako da ga ta trdno zgrabi.

12. Zamenjajte stenj in drzalo v rezervoarju gorilnika.
Obrnite ga za 90° levo in desno ter gor in dol, tako da
bo stenj drsel prosto. Preverite, ali je tesnilo $e vedno
namesceno na rezervoarju gorilnika.

13. Priporo¢amo, da gumb za nastavljanje stenja namestite
nazaj za lazje sestavljanje.

14. Zobato kolesce na drugem koncu grede za nadzor sten-
ja vstavite v zgornji del stojala za drzalo stenja. Ta korak
lahko izvedete z lahkoto, ¢e je drzalo stenja dvignjeno.




15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.

24,
25.
26.

27.

Element za nastavljanje stenja potisnite navzdol po
cevi za zrak. Gumb za nastavljanje stenja usmerite proti
sprednji strani grelnika.

Ponovno namestite 4 krilne matice, vendar jih Se ne pri-
vijte.

Stenj zasukajte v najvisji polozaj in postopoma privijte
krilne matice.

Preverite visino stenja. Stenj mora biti 0,8 cm nad
obro¢kom.

Preverite, ali je med nosilcem stenja in cevjo za zrak
dovolj vmesnega prostora. Vmesen prostor mora biti
povsod enak.

Pritisnite gumb za ugasanje @ in preverite delovanje
zascite pred padcem, tako da se aktivira nihalo.
Ponovno namestite samodejen vzig.

Ponovno namestite zas¢ito pred vetrom.

Ce ste gumb za nastavljanje stenja namestili nazaj ze
prej, ga odstranite Se enkrat.

Ponovno namestite ohisje @®.

Privijte 5 vijakov ohisja.

Ponovno namestite zgorevalno komoro @ in posodo za
gorivo @.

Ponovno namestite gumb za nastavljanje stenja @.
Zaprite prednjo plosco.

Vstavite baterije in napolnite posodo za gorivo z gori-
vom vrhunske kakovosti. Posodo z gorivom vstavite
v grelnik in pocakajte najmanj 180 minut, da se stenj
popolnoma premoci z gorivom.
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www.Qlima.com

lima

Distributed in Europe by PVG Holding B.V.
(@ Bendtigen Sie weitere Informationen oder treten Probleme auf, besuchen Sie bitte unsere Website www.glima.com, oder setzen Sie sich mit
unserem Kundendienst in Verbindung (T: +31 412 694 694).

For alle yderligere oplysninger eller ved eventuelle problemer med apparatet henvises til www.glima.com eller det lokale Kundecenter (T: +45 77
34 33 30).

@ Si necesita informacion o si tiene algin problema, visite nuestra pagina Web www.glima.es, o pongase en contacto con el servicio cliente (T:
+34 916 113 113).

@ Si vous souhaitez obtenir des informations supplémentaires ou si vous rencontrez un probléme, rendez-vous sur notre site Web (www.glima.fr /
www.fr.glima.be) ou contactez notre service client (T : +33 2 32 96 07 47 / +32 (0)3 326 39 39).

@® Jos haluat huoltoapua, lisatietoja tai laitteen kanssa tulee ongelmia, tutustu verkkosivustoon osoitteessa www.glima.com tai kysy neuvoa PVG
kuluttajapalvelukeskuksesta (T: +45 77 34 33 30).

If you need information or if you have a problem, please visit the our website (www.glima.com) or contact our sales support (T: +31 412 694
694).

(@ Per informazioni e in caso di problemi, visitate il sito Web www.qglima.it oppure contattate il Centro Assistenza Clienti (T: +39 0571 628 500).

@ Hvis du trenger informasjon, eller hvis du har et problem med produktet, kan du ga til nettsidene www.glima.com. Alternativt kan du kontakte
med PVG’ forbrukertjeneste (T: +45 77 34 33 30).

@D Als u informatie nodig hebt of als u een probleem hebt, bezoek dan de onze website (www.glima.nl / www.glima.be) of neem contact op met
de afdeling sales support (T: +31 412 694 694 / +32 (0)3 326 39 39).

(@ Se necessitar de informacdes ou se tiver problemas, visite o Web site www.glima.es ou contacte o Centro de Assisténcia (T: +34 916 113 113).

W przypadku probleméw i w celu uzyskania szczegétowych informacji odwiedz strone internetowa Qlima dostepna pod adresem www.glima.com
lub skontaktuj sie z Centrum kontaktéw Qlima (T: +48 48 613 00 70)

( Om du behdver service eller information eller har problem med apparaten kan du beséka www.glima.com eller kontakta Qlima kundtjanst (T:
+45 77 34 33 30).

Ce zelite dodatne informacije, obis¢ite spletno mesto podjetja na naslovu www.glima.si ali poklicite na telefonsko (T: +386 (0)41 674 139).

PVG Holding BV - Kanaalstraat 12 C - 5347 KM Oss — the Netherlands
P.O. Box 96 — 5340 AB Oss — the Netherlands
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